



Ročník XI.

V Uh. Hradišti v dubnu 1930.

Číslo 4.

SLET Sokolské župy Komenského

v Uherském Hradišti

konati se bude u příležitosti

otevření nové Sokolovny tamtéž

DNE 17. SRPNA 1930,

**zájezd Sokolské župy Těšínské
Jana Čapka**

15., 16. a 17. SRPNA 1930.

SLETOVÉ SLAVNOSTI ZAHÁJENY BUDOU

DĚTSKÝM DNEM

již 15června 1930 v Uherském Hradišti.

Nazdar!

ŽUPNÍ PŘEDSEDNICTVO.

Sokol a veřejný život.

V dnešní poválečné době celá lidská společnost prožívá krizi. Válka se svými hrůzami celý svět rozčílila, znervosněla, zneklidnila a způsobila jakési chronické, t. zn. stále napětí mezi jednotlivými kategoriemi lidstva.

Podívejme se do veřejného života! Krizi prodělává každé odvětví výrobní, zemědělství, jednotlivé vlády, parlamentarism, mají své krise církve, různé organizace společenské a politické, má svou krizi fotbal, jsou krise mzdové a zaměstnancké.

Na těchto krizích nejsme však vinni jen my a válka, nýbrž i naši předkové. Toho, co oni nám zanechali, nemohli jsme přijmouti beze změny. A právě při tom přejímání a měnění dědictví jsme se dopustili zásadních chyb, které se nyní objevují znova a znova.

Je nyní otázka, jak se má k veřejnosti, k životu takovému, jaký jest, chovati Sokol, ať muž či žena, jak se má chovati k různým otázkám náboženským, politickým, kulturním, pokrokovým i zpátečnickým v tak nervosní době.

Každý člen Sokola musí si uvědomiti, že jest stoupencem organizace, organizace tělovýchovné, která má v programu péstění těla i ducha. Duch a tělo jsou harmonický, nedílný celek, proto jest nanejvýš nutno šlechtiti obé zároveň a úměrně.

Dr. M. Tyrš řekl: „Vpřed — stále výš!“ Je to heslo, které v dnešní době snad plně dalo by se vyjádřiti: „Stále kupředu a vědomě pokrokově!“

A tak se dostáváme k ožehavé otázce: Co je pokrok?

Tuto otázku si musí každý Sokol před svým jednáním klásti s dostatkem sebekritiky a s dostatkem kritiky druhých. Zdravé kritiky! Pokrok neznamená stále, chronické napětí a duševní rozčilení, neznamená slepě běhati za vším a chytati se všeho, co můžeme nazvati spíše módním než pokrokovým. V praxi Sokol je bratrství, to znamená, že bratr k bratrovi musí býti snášenlivý. A to pro dnešní a hodně dlouhou příští dobu je největším pokrokem.

Náboženství musí Sokol přesně odlišovati od církvi. Jako tělovýchovná organizace nemá úkolu řešiti náboženskou otázku. Člověk opravdu nábožensky myslící a cítící je mírný a klidný a bude hleděti duchovně sám se dostati dále. Sokol, t. j. organizace na podkladě mravním a ne náboženském. Budě tudíž dbáti v prvé řadě toho, aby jeho členové byli lidé řádní a čestní.

K politice musí Sokol zaujati také své určité a přesně vymezené stanovisko. Správně to formuloval VII. valný sjezd Sokolstva v r. 1924. Formuloval heslo: „Ne politiku do Sokola, ale sokolství do politiky!“ Sokol musí po bratřích žádat, aby byli bratřimi; i v politice, aby byli věcní, aby nepodléhali slepě heslům a aby byli co nejvíce snášenliví. Jest nutno dělati politiku, abych

tak řekl Masarykovskou. Politiku kulturní, opravdově demokratickou, ne politiku poslaneckou.

Nynější doba je proházena různými stranami, které provolávají a provádějí různá, dobrá i zlá hesla a programy.

Pokusím se nastíniti, jak k jednotlivým těmto směrům má se zachovati Sokol.

První podmínka je dívati se kriticky, zdravě kriticky. Ne však skepticky. Tak, jako není zdravé slepě přijati každou věc za svou, tak je nanejvýš nezdravé zavrhovati vše, co není cenným platidlem soudobé společnosti.

Jedním z takových ideových směrů je komunismus.

Pokud se týká principu, je komunismus úplně nesprávný, jestliže se komunismem rozumí naprostá rovnost hospodářská. Příroda sama se přičií komunismu. Lidská společnost skládá se z nestejných jedinců, nestejně silných, zdravých, nestejně nadaných. Okolí každého člověka je světem pro sebe. Každý jedinec užívá svých sil jinak a s jiným úsilím i efektem. Když se mu nechá svobodná vůle, využije svých sil plně a cele. Když však o jeho jednání začne rozhodovati jiný, mnohdy duševně méněcenný, nastane krok zpět. To je viděti všude, kde vládne jedinec a kde je režim centralistický.

Jak se k němu zachová Sokol?

Sokol proti komunismu postaví demokracii. Prakticky demokracie znamená nerovnost podle možností snesitelnou, nerovnost co nejmenší a stále se zmenšující.

Často se Sokolstvu vytýká, že je příliš nacionální, to znamená, že příliš vyzdvihuje své povinnosti k státu na újmu povinností k celému lidstvu. Jde zde o pojmy: nacionalismus a internacionalismus, národnost a mezinárodnost. Dnešní představa národnosti je doplněna mezinárodností, t. j. těch povinností, které má každý uvědomělý občan každé civilizované země k zemím ostatním.

Mezinárodnost předpokládá existenci jednotlivých států. Mezinárodním není ten, kdo ze svého srdce vyrve veškerý cit k národu, nýbrž ten, kdo dovede ten cit podrobiti kontrole rozumu vyspělému k internacionalismu. Člověk se zdravým nacionalismem nepůjde bezvýhradně a slepě za svým národem, nýbrž může nastati i krajní případ, že se postaví proti vlastnímu národu, když tento národ pokusí se páchatí násilí a bezpráví na národě jiném. A Sokolstvo musí po svých členech žádati, aby pěstovali zdravý nacionalismus.

S tímto národním citem úzce souvisí poměr Sokolstva k duševním a mravním velikánům našeho národa. Zmíním se jen o jednom, o Husovi.

Proti tehdejšímu zbankrotělému svědomí se postavil Hus.

Základní stanovisko Husovo bylo: nikoliv církev, církevní hodnostáři a církevní tradice, nýbrž Písmo, Kristus a — mé svědomí.

To uvolnění osobního svědomí náboženského a mravního, ten boj pro pravdu, to je význam Husův.

Sokolstvo Husa oslavuje každoročně. Jest nutno nejen ho oslavovati, nýbrž i podle něho žiti. Takovým způsobem každý Sokol musí ctíti velikého člověka a člověka ze svého středu dvojnásob.

O alkoholu, kouření, výstředním životě pohlavním bylo hodně psáno. Sokol si musí uvědomiti, že tyto věci jsou škodlivé zdraví, to znamená, že jsou proti programu Sokolem hlásanému a prováděnému.

Nakonec ještě se zmíním o problému, který musí zajímati hlavně Vás, mladé; je to problém manželství, problém rovnosti muže a ženy. Neuteče mnoho roků a budete postaveni před problém oženiti se či se vdáti.

A zde zase. Jak se sokolství musí projevovati ve veřejném životě, tak jest i nanejvýš nutno, aby sokolství se projevovalo v prvé řadě v domácnosti, v tom intimním poměru muže, ženy a dětí. Jest nutno jasně si uvědomiti mravní rovnocennost muže a ženy. Moderní život potřebuje nového manželství, neb dosavadní manželství pozbylo v mnohých případech mravního podkladu. Muž musí si ženy více vážiti jako žena muže. Mladý muž musí se blížiti k dívce vždy s tím vědomím, že ona jest nositelkou toho, co ctí ve své matce — nositelkou ušlechtilosti, lásky a obětavosti. Ale dívka také nesmí zapomínati na úkol, který jí bude příslušet. Žena náleží do rodiny. Když dává lidstvu nové lidi, musí hleděti dáti lidstvu také pevné a mravné charaktery. A na vytváření dětské duše má matka veliký vliv.

Rodiče oba nesmějí zapomenouti na povinnosti vůči lidstvu, které plynou z výchovy dětí. Dítě, dětská duše je také duše člověka, ovšem s obzorem hodně omezeným. Jest tudíž naprosto nesprávné, když vychovatelé, učitelé a hlavně rodiče neuznávají drobných starostí děcka, když nerespektují jeho citu, jeho snahy po samostatné práci a tvorbě.

Tudíž resumé:

Sokol musí býti v prvé řadě člověkem s vědomím povinností k druhým.

Sokol pozoruje a jedná kriticky, autokriticky.

Sokol hájí svého přesvědčení, ale ctí přesvědčení a svědomí druhého.

Sokol je demokratem ne slovy, nýbrž skutky.

Metoš Zajíc.

Alois Cablík, Uh. Hradiště:

Z dějin Sokola v Uh. Hradišti.

(K otevření nové Sokolovny 17. srpna 1930.)

(Pokračování.)

V roce 1887 zaznamenáván je průlom německé bašty na uh.-hradištské radnici, neboť do městského zastupitelstva vstupují po prvé čeští členové za vedení bří Schaniáka, Sojáka, Štancla a jiných. Sokol staví se odhodlaně v čelo národního a kulturního hnutí v městě a jeho okolí, budíc uvědomění, smysl pro mateřský jazyk a české školství, což mělo za následek, že poměrně v krátké době převzal český živel také politicky vládu města.

Nebylo by ani jinak myslitelné, uspořádati v poněmčeném městě velkolepou národní slavnost, jakou bylo roku 1890 sokolské župní cvičení v Uh. Hradišti, k němuž sjelo se z 19 jednot 200 bratří v krojích se 6 prapory. Dobrý výsledek sletu a výhodné položení našeho města bylo asi příčinou, že Uher. Hradiště stalo se sídlem III. okrsku tehdejší župy moravské a bratr Dr. Frant. Vysloužil stal se jeho prvním předsedou.

V jednotě počíná se nový život, roste chuf k práci a tak rýsuje se slibně cesta k novým úspěchům. Zásluhou bra starosty J. Štancla, který byl zároveň starostou města, stěhuje se Sokol již v druhé polovici dubna roku 1890 do městské tělocvičny na „Staré poště“, kdež střídal se ve cvičení s německým „Turnvereinem“. Sokol dostává se zase do místností, k pěstění zdraví a síly nevhodných, ale pokládá to za nemalý úspěch, cítě nad hlavou jistější střechu. Je ještě dosti bratří, kteří vzpomínají na dobu „v mordovně“ ztrávenou rádi a s vděkem, řadíce ji k nejnadšenějším a neplodnějším obdobím života naší jednoty.

Bylo zbudováno potřebné nářadí a zavedeno pravidelné cvičení, pořádány byly přednášky, koncerty, veřejné tělocvičné hodiny, besedy, Husovy oslavy, veřejná cvičení s národními slavnostmi, založena byla knihovna, konány četné výlety do okolí, obesílány deputacemi i čtenějšími výpravami všechny významné národní podniky i slety sokolské. Se zvláštní pozorností byly připravovány „Šibřinky“ jako tradiční sokolské zábavy. Tak potěšitelně rostl i zájem obecního a chápána byla sokolská národní práce.

Roku 1902 byl ustaven ženský odbor, který zahajuje svá pravidelná cvičení v tělocvičně dívčí měšťanské školy v budově nynějšího poštovního a finančního úřadu. Z prvních funkcionářek uvádím tyto sestry: E. Seifertová, M. Hanáková, A. Frybortová-Půdová, K. Štrossová, H. Latzmannová, O. Olejníčková, M. Matyášová, O. Opravilová-Kiesswetterová, L. Štanclová, M. Jedličková, M. Venclíková, B. Kallusová, J. Hubšilová, M. Šinarová-Nováková, H. Bartoňová, Z. Benešová, M. Laštovková, A. Klemešová, K. Šestáková, O. Bloudková a četné jiné.

Počet dorostu, jehož cvičení bylo zahájeno již minulého roku, vzrostl z 12 na 89 hochů. Dále cvičilo pod sokolským vedením 36 žáků místní obchodní školy v tělocvičně českého gymnasia. Na získávání řemeslného dorostu velmi dobře působil propagační leták mistrům.

Pro cvičení všeho místního studentstva zavedeno bylo až r. 1909 ve vlastní Sokolovně samostatné oddělení, jež v r. 1910 přiřazeno bylo k ostatnímu dorostu jednoty. Téhož roku cvičilo i oddělení starších bratří. Cvičení žactva bylo zavedeno teprve v roce 1911.

Již roku 1896 přednesen byl ve valné hromadě návrh na zřízení stavebního fondu, leč tehdy pro malý zájem padl. Teprve r. 1901 oživena byla myšlenka na zbudování vlastního stánku, a tak rok na to odvádějí již bratří, stravující „v parlamentě“ (tehdejší pferovské pivnici — nynější nemocenské pokladně), na stavbu Sokolovny prvních 200 K a po roce dalších 200 K. To byl počátek stavebního fondu, který jako výtěžek dobrovolné a nezištné sokolské práce v dalších letech potěšitelně rostl. Když roku 1908 zakoupeno bylo přičiněním nynějšího starosty jednoty bra J. Koppa v Kunovské (nynější Kollárově) ulici stavební místo, nikdo ani nepomyslel, že osud již příštího roku jinak zařídí a vykouzený sen dočkají se vlastní Sokolovny za několik měsíců se uskuteční. Stalo se tak příležitostnou koupí hotelu „Koruna“, jehož sál upraven byl na nynější starou tělocvičnu.

Hotel Koruna, na němž vystřídalo se v krátké době více nájemníků, koupil pro Sokol r. 1908 od původního majitele pana Wittgensteina, žijícího ve Vídni, br. Ing. Frant. Beneš, tehdejší starosta Sokola a města, za 75.000 K. Po nutné úpravě otevřena byla vlastní Sokolovna rok na to 12. září 1909, tudíž před 20 lety.

Byl to šťastný rok, neboť hodnotný objekt, pozůstávající z hotelu a nově přistaveného sálu, restaurační zahrady a sadu, náležející dříve Němcům, přešel výhodně do rukou Sokola. Získán byl i dostatečný sál, který přístavbou šaten upraven byl na tělocvičnu, sloužící dosud svému účelu. Místo samo, ležící na břehu řeky Moravy, již lemuje zelený koberec luk s jedné a živé náměstíčko s druhé strany, mělo již tehdy pro tělovýchovu a soustředění českého společenského života, jež není se zřetelem na propagaci a mnohotvárnou činnost sokolskou činitelem bezvýznamným, všechny podmínky a stalo se základem nového sokolského snažení v našem městě, stalo se úrodným lánem, jehož 20i letá žeň naplňuje nás dnes sebevědomím, hrdostí a pýchou: jsou to uvědomělé a ukázněné šiky bratří a sester, z jejichž dobrovolné práce vyrůstá po 20 letech nová Sokolovna, tento jubilejní pomník nenáročného sokolského úsilí.

Toto je konec první a začátek druhé radostnější etapy života tělocvičné jednoty Sokol v Uh. Hradišti, čítající v roce 1909 úhrnem 290 členů.

Jest to doba těžkých začátků, jež žádala po Sokolu postavit se neohroženě za myšlenku národní proti persekuci a germanisaci Čechů a veškerého Slovanstva, přihlásiti se nekompromisně k hájení národního pokroku proti zpátečnictví a hájiti demokracie proti šosáctví, aby nebylo nikdy zrazeno učení velkých zakladatelů Sokolstva, jež stalo se svědomím poctivého českého člověka.

Slet sokol. župy Komenského v Uh. Hradišti

se zájezdem sokolské župy Těšínské konati se bude dne 17. srpna 1930 u příležitosti otevření nové Sokolovny v Uh. Hradišti.

Slavnosti zahájeny budou již 1. června 1930 **Dětským dnem**. Jednotlivé odbory slavnostního výboru zahájily proto přípravné práce.

Datum sletu stanoveno bylo v dohodě s bratrskou župou Těšínskou tak aby vyhovovalo účastníkům jejího zájezdu, bratřím a sestrám hraničářům, kteří k nám zavítají na 3 dny, a to 15., 16. a 17. srpna 1930.

V této době podnikneme s našimi milými hosty ve skupinách vycházky a výlety na památná místa našeho okolí. Vzpomínajíc srdečných chvil, ztrávených v jejích kruhu při loňském krajském sletu v Orlové a při prvním zájezdu do Uh. Hradiště, vítáme tuto novou příležitost k vzájemného utužení opravdového bratrství a těšíme se upřímně na shledanou.

Návrh pořadu:

I. Pro Dětský den 1. VI. 1930:

Společná žáků a žákyň, hry, různosti, skupiny, nářadí a tance na národní písně.

II. Pro župní slet 17. VIII. 1930.

Společná mužů, žen, dorostenců, dorostenek a předvedení Tyršovy soustavy.

Bratři a sestry!

Sletové dni se kvapem blíží. Slavnostní výbor učiní vše, aby náš letošní župní slet vyzněl mohutně a tak přinesl posilu a nadšení k dalšímu poctivému sokolskému snažení nejen u nás, nýbrž i na místech exponovaných.

Připravujte se proto i Vy-svědomitě!

Těšte se s námi na sestry a bratry z Těšínska!

Pracujte všichni s chutí pro zdar našeho župního sletu v Uh. Hradišti a tak pro nové sokolské vítězství!

Nazdar!

Za jednatelský odbor župního sletu v Uh. Hradišti:

Alois Cablík, župní jednatel.

Zájezd Sokolstva do Bělehradu.

Bratři a sestry!

Ve dnech 19. až 30. června t. r. pořádá Svaz Sokola království Jugoslaviie svůj první slet v Bělehradě. Rozsahem a povahou bude tento slet významným národním svátkem jihoslovanským a vůbec slovanským. Bude zahájen dny žactva a vojska, po nichž budou následovati dny dorostu a konečně členstva.

Na tento slet zajede nejen náš dorost a naše členstvo, nýbrž i československé vojsko a středoškolské studentstvo. Sejdeme se tu s bratry a se sestrami polskými, ruskými a lužickými.

Pojedeme do Bělehradu s úmyslem, aby náš příjezd znamenal obnovu slavných slibů nezlomné věrnosti a lásky obou našich národů a byl bratrským projevem nerozlomného souručenství se všemi, kteří, jsouce celou svou bytostí oddáni Tyršově a Fügnerově myšlence, horoucně usilují o tělesné i mravní povznesení svého lidu. Pojedeme ke svým a do jejich otevřené bratrské náruče. Pojedeme v tradiční síle ve službách sokolské myšlenky a ve službách bratrství všech slovanských národů.

Bratři a sestry!

Připravujte se všichni pilně na tento zájezd, sledujte pozorně všechny zprávy, řiďte se přesně pokyny, uveřejňovanými ve „Věstníku sokolském“ a svou dochvilností v přihláškách i ukázněností při celém podniku, potvrďte opět slavné jméno československého Sokolstva!

Letošní zájezd do Bělehradu má opět prokázati, že heslo „Věrnost za věrnost, krev za krev“, vyměněné mezi národem jihoslovanským a československým v nejtěžších dobách života obou těchto národů, není pouhou frází, ale že je živou skutečností. Dokažte to svou účastí letos v Bělehradě!

Nazdar!

Předsednictvo Československé obce sokolské.

JUDr. Jaroslav Urban v. r.
jedenatel.

Frant. Mašek v. r.
úř. nám. starosty.

Vincenc Štěpánek v. r.
zpravodaj.

Krajský slet Sokolstva v Hodoníně 1930.

Dne 16. března konala se v Hodoníně schůze náčelnictva kraje za velmi četné návštěvy. Na programu byly ukázky sletových prostných mužů, žen i dorostu, shlédnuto stadion, budoucí to sletišť. Pořad sletový po stránce tělocvičné byl již stanoven na schůzi náčelníků v Přerově 15. prosince m. r. a touto schůzí byl schválen. Za závěrečnou scénu bude proveden hold presiden-

tovi a to: bude vytvořen monogram „TGM“ a „80“, vedle toho bude allegorie „osvobození národa“, což provede s župa Slovácká. Lehkoatletické ukázky provedou podle prohlášení ž. náčelníka br. Drásala obě župy Brněnské. Pořad průvodu stanoven byl takto: zástupcové žup, hosté, ženy všechny společně a pak muži podle žup s prapory. Sletové odznaky budou podle schválení slavnostního výboru na návrh odboru finančního pro cvičiči členy za Kč 5.— pro necvičiči za Kč 8.— na stanovená místa do ochozu a na členskou tribunu. Tyto odznaky budou platit na národopisný den ovšem s malým doplatkem. Byly pak také podávány zprávy některých odborů. Bylo stanoveno svolat na 29. března nácvičnou schůzi kraje pro sletová prostrná mužů a starších do Brna a pro ženy na 12. dubna taktéž do Brna.

Finanční odbor Krajského sletu v Hodoníně probral na svých schůzích rozpočet sletu a podle celkového nákladu stanovil výši vstupného na sletové podniky. Na sletišti bude jedna velká tribuna, na níž bude tři tisíce míst na sezení, vedle tribuny členské, žurnalistické a župních náčelnictev. Cena míst na hlavní tribuně stanovena prozatím na Kč 30, 25, 20 a 15. Dále jest na sletišti asi osm tisíc míst k stání po 10 Kč. Ceny tyto jsou pro hlavní sletový den. Na den dorostu a žactva 1. června jsou ceny tyto: tribuna na sezení Kč 25, 20, 15 a 10, k stání Kč 6. Stejně ceny budou i na národopisný den 9. června. Pro členstvo a dorost vydány budou sletové odznaky, opravňující k volnému vstupu na podniky na sletišti a na společný nocleh. Cena jejich stanovena předběžně na 2 Kč pro dorost, Kč 5.— pro cvičiči členstvo a Kč 8.— pro členstvo necvičiči. Toliko na národopisný den bude pro majitele členských odznaků mírný příplatek. Bude též dbáno toho, aby potraviny ve sletové dny nebyly nikterak zdražovány, takže lze počítati s denním nákladem pro jednotlivce nejvýše Kč 50.— včetně soukromého ubytování. Při společném ubytování lze vyjítí při skromných požadavcích i s Kč 35.

Tělocvičný program Krajského sletu Sokoistva v Hodoníně 1930 stanoven byl na schůzi župních náčelníků a náčelnic brněnské kraje takto: Před zahájením pořadu rozběhy olympijské štafety, které se vrátí k zakončení programu. Následují: 1. Ženy soudobá cvičení na bradlech při hudbě, 2. starší muži cvičení s tyčemi, 3. cvičení vojenské posádky hodonínské, 4. ženy ukázky závodivých her, 5. muži nářadí a skoky, 6. ženy prostrná, 7. muži prostrná a 8. závěrečná scéna. Cvičení na nářadí a skoky budou aranžovány podle návrhu bra Řehůřka, podle něhož cvičí zároveň župa Slovácká 2 družstva koně na dél a kozy na šíř, ž. Švecova 2 družstva koně na šíř a koně na dél, ž. Rakouská 2 družstva koně na šíř a kozy na dél, ž. Brněnská 2 družstva bradla vysoká a koně na dél s pružným můstkem, ž. Máchalova 4 družstva hrazdy a stoly, ž. Pernštýnská 2 družstva kruhy a kozy na šíř, ž. krále Jiřího 2 družstva bradla nízká a koně na dél, ž. Masarykova 2 družstva bradla vysoká a koně na dél s pružným můstkem, ž. Mi-

ličova 2 družstva bradla nízká a kozy na dél. Pro toto cvičení bude vydán plán spolu se všemi pokyny, jimiž se musí každý vedoucí řídit.

Pan prezident republiky na krajský slet v Hodoníně.

Jak již naši veřejnosti známo, přislíbil pan prezident svou účast na slavnostech sletových nejen sletovému výboru přispisem své kanceláře, nýbrž i ústně starostovi Hodonína u příležitosti blahopřání k jeho 80. narozeninám. Podle zprávy zemského presidenta moravského bude pan prezident v Židlochovicích již od konce května, odtud zájezd uskuteční v hlavní den sletový v neděli 8. června. Pan prezident přijede autem do Hodonína kol 2. hodiny odpolední a pobude u nás po celé veřejné cvičení na sokolském stadionu. Těšíme se srdečně na jeho vzácnou návštěvu a s námi jistě i Vy všichni, kteří v těch dnech k nám zavítáte.

Krajský slet Sokolstva v Hodoníně.

Podle předběžných přihlášek a podle dotazů, jež sletovému výboru již docházejí, lze konstatovati, že účast Sokolstva o našem krajském sletu bude obrovská a daleko překročí naše očekávání. Vedle značně větší účasti ze žup kraje, které mají povinnou účast, přihlašují se jednoty i celé župy nejen z ostatní země Moravsko-slezské, nýbrž i, což je potěšitelné, z Čech a ze Slovenska. Je vysvětlitelné, že velká práce zde očekává odbor ubytovací, který kromě 5 velkých budov školních, o jichž uvolnění k ubytování bylo již zažádáno, má k dispozici i četné jiné rozsáhlé místnosti, o něž v tak průmyslovém městě, jako je Hodonín, není nouze. A že lze počítat i se značným ubytováním soukromým, o tom svědčí četné nabídky, které už dnes přicházejí ubytovacímu odboru i z řad nečlenů jednoty. Můžeme s jistotou prohlásiti, že 17.000. Hodonín se postará o náležitě, byť skrovně, ubytování jak členstva, tak i hostí. Kromě toho v nejkrajnějším případě lze počítat i s ubytováním ostatních v našich slováckých vesnicích, z nichž se již přihlásila obec Těšice, Mikulčice, že ubytuje celou výpravu vídeňskou.

Sletová publikace o Hodonínu.

Před krajským sletem Sokolstva v Hodoníně vydána bude propagačním odborem informační sletová brožura. Cena její stanovena bude co nejmírnější, aby všichni, kteří do Hodonína zavítají, mohli si brožuru prostřednictvím svých jednot již před sletem objednat, a s Hodonínem, rodištěm p. presidenta republiky, co nejlépe se seznámiti. Do Hodonína máme návštěvu p. presidenta zajištěnu. Program sletových slavností je tak bohatý, že nebude za samého pobytu v Hodoníně ani času, brožuru teprve studovati. Články v brožurě budou čtenáře informovati

o dnešních poměrech města, data o sokolské jednotě, o Družstvu, o vzniku stadionu i Sokolovny. Bude v ní program sletových slavností, přehled výletů a exkursí, projektovaných na 10. června, plánek města i stadionu, jízdní řád, pokyny jednotlivých odborů atd.

Je tudíž v zájmu všech návštěvníků Hodonína, aby si předběžně u místních sokolských jednot objednávkou naší propagační brožuru zajistili.

Krajský slet Sokolstva v Hodoníně 1930.

Stav. výbor sletový má svou práci značně ulehčenu tím, že jednota hodonská propůjčuje na slet své upravené rozsáhlé stadion i s tribunou o 1.500 sedadlech. Ke stadionu náleží rozsáhlé nástupiště. Omezi se tudíž stav. práce jen na rozšíření hlavní tribuny ještě o 1500 sedadel, takže ochoz před hlavní tribunou, jakož i ostatní 3 strany stadionu budou vyhrazeny jen pro stání. Kromě toho postaví se proti hlavní tribuně pavilon hudební, a po obou jeho stranách řady stánků. Veškeré práce stav. byly právě zadány a v nejbližší době začne na stadionu vedle tělovičného i čilý ruch stavební.

„JAS“, rodinný obrázkový týdeník Československé Obce Sokolské, jest již vydáván čtvrtým rokem. O jeho skutečně hodnotném obsahu, umělecké úpravě, novinářské pohotovosti a při tom nebývalé láci svědčí hlavně to, že se čím dále, tím více těší oblibě širokých kruhů československého občanstva jak v celé naší republice, tak i za hranicemi. Úkolem „JASU“ jest informovati způsobem poutavým všechny československý lid nejen o tom, co se ve světě a v našem státě děje, nýbrž i vhodným způsobem seznamovati co nejširší kruhy veřejnosti se Sokolstvem samotným, s jeho ideály, úkoly a prací a s jeho kulturním posláním. Rozšiřujte jej mezi svými přáteli, tím podporujete věc dobrou a staráte se nepřímo o lepší výchovu a budoucnost celého národa československého.

Technická hlídka.

Zpráva o sjezdu župních vedoucích žactva 5. a 6. dubna 1930 v Praze.

Za velké účasti sester a bratří ze všech žup jednáno o výchově dětí v Sokole. Pátého dubna odpoledne zahájeno ukázkami cvičebních hodin nejmenších žáků, které provedli ve způsobu her, ovšem bez pravidel napodobováním různých dějů z prostředí dětského. Druhá hodina předvedena většími žáky téhož rázu, ale přiměřené věku. Zahájili zacvičením, následoval vydatný pohyb v lehu na zemi, skoky za zpěvu. Veselost rozvířila napodobováním mluvy zvířat. Hrou znázorněn spánek, udržování čistoty a

pořádku, jídlo, práce, odpočinek a zábavou ukončeno. Po praktických ukázkách převedla posluchače ses. Stýblová k poznání základů vychovatelských úspěchů. Poukazem na různé typy dětí v našich tělocvičnách připomíná tím cvičitelskou jeho povinnost, prospívati výchově svou spravedlností na základech psychologických znalostí. Až budeme cítiti individualitu dětí, přece budeme je učiti podřizování se vyšším zájmům. Jsme povinni vychovávat a zlepšovati to, co dítě si na svět přineslo. Poznání typů dětí umožní nám volbu prostředků, kterými lze zapůsobiti s úspěchem. Poskrovnu užívejme zákazu a nevhodných trestů! Vychovatel předně upoutá, zjistí tužby děcka z jeho vlastních projevů a vhodné prostředky umožní dojiti cíle. Dále mluví o pudech mládeže. Pud jest přirozený projev; nedovolíme-li mu dítěti, přizpůsobí se prostředí a vybijí své tužby v nestřežené chvíli. Egoismus je mírněn láskou, proto cvičitel bude bdíti jako strážce výchovy citu. Jeho úsilí povede k vědomí, že jedinec je článkem společnosti. Nabádá k sebekritice a udržování autorit, jimž to právem náleží. Musíme viděti v děcku krásu čistoty, o kterou jich ještě život nepřipravil. Nesnížuje se dospělý člověk k děcku, ale jeho vychovatel se k němu dovede přiblížiti a jemu rozuměti. Na to br. Benda mluví o krásné harmonii vedoucího s jeho družstvem a o tom, co dává její vznik a ji uchovává. Předně láska k dítěti a k práci pro ně, vzájemné poznání, schopnost vychovatelská a učitelská, ovládnání všech výchovných prostředků, silná vůle, vytrvat a trpělivost se slabými. Ukončeno promítáním filmu „Tělocvik franc. profes. Rasina“. Ukázky, jak lze procvičit děti mimo tělocvičnu, bez nářadí podle pravidla: porad a pomoz si sám! Druhého dne ráno provedeny různosti ve vodě. Pak následovala schůze debatní. Podány referáty o činnosti žup ve prospěch vedoucích žactva. Br. Táborek uvádí pokyny pro cvičení mládeže na letním cvičišti. Došlo k živé debatě, kterou přetíná br. Šmiřák svým výrokem: „Metoda vedení mládeže jest ve vývoji, účel je jasný, dáti mládeži, co jí prospěje. Učíme cvičení radostí dětí! Metodu může míti každý svou vlastní ze získaných zkušeností, ale cíl musí být u všech stejný. Tudiž počínání jednoho není zákonem pro všechny. To jest, nelze přijímati nekriticky novot. O tom, co „nám“ se hodí, rozhodne naše prostředí a materiál.“ Ses. Provazníková uvedla posluchače v radosti i svízele táboření. Br. Zedník promluvil o účasti žactva na příštím sletu, kterážto otázka bude znovu projednána v žákovském odboru. Sjezd ukončen rozhodnutím, že vyšle se usnesení do všech žup a jednot, aby výbory těchto kontrolovaly výchovu žactva ve svých oblastech a měly stálý zájem o tuto sokolskou složku. M. M.

Cvičení s praporky pro žáky na župní slet v Uh. Hradišti v roce 1930.

Nářadí: Červenobílé praporky 30 cm dlouhé, 20 cm široké, na tyčkách 35 cm dlouhých a 1 a půl cm silných.

Základní postavení: Stoj spatný, připažit, praporky kolmo.
Hudba k prostným žen ze VI. sletu. Každý oddíl čtyřikrát.

Oddíl I.

- I.
 1. a) Předpažit, praporky v prodloužení rukou,
b) v předpažení výdrž, praporky vztyčit kolmo.
 2. a) v předpažení výdrž, praporky spustit do prodloužení rukou,
b) v předpažení výdrž, praporky vztyčit kolmo.
 3. upažit, praporky kolmo.
 - 4.
- II.
 1. kruhy nahoru dovnitř upažit, praporky v prodloužení rukou,
 - 2.
 3. a) dřep spatný, ruce výdrž,
b) vztyk do výponu spatného, ruce výdrž,
 4. a) stoj spatný, skrčit předpažmo dovnitř, pravé předloktí nad levým, praporky v prodloužení s předloktím.
- III.
 1. stoj výkročný pravou vpřed, ruce výdrž,
 2. stoj výkročný levou vpřed, ruce výdrž,
 3. stoj výkročný pravou vpřed, trčit vzhůru zevnitř (vzpažit zevnitř), praporky v prodloužení rukou.
 - 4.
- IV.
 1. stoj výkročný levou vpřed, kruhy dovnitř, vzpažit zevnitř,
 - 2.
 3. půlobrat vpravo a přisunem pravé stoj spatný, připažit.
 - 4.

Oddíl II.

- I.
 1. Stoj výkročný levou stranou, upažením vzpažit zevnitř,
 - 2.
 3. půlobrat vpravo ve stoj zánožmo levou, oblouky dovnitř, upažit.
 - 4.
- II.
 1. přisunem levé ku pravé dřep, připažením předpažit,
 2. položit praporky na zemi před sebe, výdrž ve dřepu,
 3. a) tlesknout do dlaní,
b) tlesknout do dlaní,
 4. a) tlesknout do dlaní,
b) zvednout praporky.
- III.
 1. vztyk, stoj výkročný levou vpřed, vzpažit,
 - 2.
 3. půlobrat vpravo ve stoj únožmo levou, oblouky dovnitř, vzpažit zevnitř pravou, upažit dolů levou, ruce i praporky v prodloužení.
 - 4.
- IV.
 1. půlobrat vpravo ve stoj zánožmo levou, vzpažit, levá obloukem dolů,

2. přisunem levé ku pravé výpon spatný, kruhy napravo vzpažit,
3. stoj spatný, oblouky napravo připažit.
- 4.

III. oddíl.

- I.
 1. Vzpažit,
 - 2.
 3. půlobrat vpravo ve stoj zánožmo levou, kruhy zevnitř vzpažit zevnitř.
 - 4.
- II.
 1. výskokem výpřed levou vpřed, kruhy dovnitř vzpažit dovnitř, ruce na záručí skříženy levá před pravou, praporky v prodloužení,
 - 2.
 3. vztyk, stoj výkročný pravou vpřed s půlobratem vlevo ve stoj výkročný pravou stranou, levá obloukem dovnitř napravo upažit,
 4. v postoji výdrž, pravá obloukem dovnitř upažit.
- III.
 1. stojem skřížným levou vpředu půlobrat vpravo ve stoj spatný na značce, oblouky dolů upažit,
 - 2.
 3. zákrokem pravé klek, kruhy nahoru (dovnitř), vzpažit, zevnitř.
 - 4.
- IV.
 1. vztyk a půlobrat vpravo ve stoj únožmo pravou, oblouky nalevo předpažit napravo,
 2. přisunem pravé k levé stoj spatný, oblouky kmihem dolů předpažit nalevo,
 3. připažit.
 - 4.

Cvičení se švihadly pro žákyně na župní slet v Uh. Hradišti v roce 1930.

Nářadí: rákosové švihadlo 180—200 cm dlouhé, $\frac{3}{4}$ cm silné. Základní postavení: Stoj spatný, ruce v bok, švihadlo kolmo. Hudba k prostným žen ze VI. sletu. Každý oddíl čtyřikrát.

Oddíl I.

- I.
 1. Předpažit, švihadlo kolmo,
 2. předpažit dovnitř levou nad pravou (záručí skřížit),
 3. vzpažit zevnitř,
 - 4.
- II.
 1. kruhem napřed vzpažit, přeskok snožmo přes švihadlo,
 - 2.
 3. a) b) a 4 a) tři klusové skoky na místě, začíná levá, ruce v bok, švihadlo kolmo.
- III.
 1. stoj výkročný pravou vpřed, předpažit levou, skrčit předpažmo dovnitř pravou, pěst u levého ramene, švihadlo kolmo bočně,

2. stoj výkročný levou vpřed, mrštit pravou vpřed, ohnout předpažmo dovnitř, levou pěst u pravého ramene,
 3. stoj výkročný pravou vpřed, trčit levou stranou, upažit pravou, švihadlo kolmo,
 - 4.
- IV.
1. stoj výkročný levou vpřed, vzpažit,
 - 2.
 3. půlobrat vpravo a přisunem pravé stoj spatný, ruce v bok.
 - 4.

Oddíl II.

- I.
1. Únik pravou vzad, ruce v bok,
 - 2.
 3. klek pravou, vzpažit zevnitř.
 - 4.
- II.
1. vztyk, stoj zánožmo pravou, předpažit dolů, švihadlo v prodloužení rukou,
 2. výdrž v postoji, švihadlo převrátit pravou nad levou, záručí skříženo v předpažení dolů,
 3. a) b) a 4 a) krok, sun, krok pravou vpřed, předpažit dovnitř, švihadlo kolmo, ruce stále skřížené, (kroky malé).
- III.
1. půlobrat vlevo ve stoj výkročný levou stranou, obloukem nalevo dolů vzpažit dovnitř, ruce stále skřížené, hled vzhůru,
 - 2.
 3. stoj skřížný pravou vpředu, upažit, švihadlo kolmo.
 - 4.
- IV.
- 1.—2. dvojmý obrat vlevo do výponu skřížného levou vpředu, ruce výdrž,
 3. přisunem levé stoj spatný, ruce v bok,
 - 4.

Oddíl III.

- I.
1. Podřep únožmo levou, úklon vpravo, ruce v bok,
 - 2.
 3. poskok m podřep únožmo pravou, úklon vlevo, ruce výdrž.
 4. vztyk a vzpřim, ruce výdrž.
- II.
1. přeskok snožmo, vzpažit,
 - 2.
 - 3.—4. krok, sun, krok pravou stranou, pokrčit vzpažmo zevnitř, švihadlo skřížit čelně nad hlavou.
- III.
1. půlobrat vpravo a stoj výkročný levou vpřed, předpažit zevnitř, švihadlo skřížené (jako nad hlavou) kolmo,
 2. stoj výkročný pravou vpřed, ruce výdrž,
 3. přisunem levé ku pravé výpon spatný, upažit, švihadlo kolmo.
 - 4.

- IV. 1. přeskok snožmo s půlobratem vpravo, vzpažit,
2. přeskok snožmo s půlobratem vpravo, vzpažit,
3. přeskok snožmo, ruce v bok.
- 4.

Pokyny pro župní závody.

Muži.

Vyšší oddíl. Povinná sestava na nářadí může být cvičena na libovolnou stranu každým jednotlivcem. Volnou sestavu může mít každý závodník vlastní — pošle ji napsanou alespoň týden před závody župnímu náčelníkovi. Kůň na dél je rozdělen na 5 stejných dílů — dohmat do pole každého dalšího od můstku (od konce hřbetu) má za následek ztrátu tolika bodů, do kolikátého dílu dohmátl. Šplh na laně 620 cm dlouhém — ve výši 220 cm je značka pro dohmat. Kdo vyšplhá za 5 vteřin, obdrží 10 bodů, za 7 vteřin je nula. Skok o tyči — za 205 cm je 1 bod, za 240 cm je 10 bodů. Běh na 100 metrů — kdo uběhne tuto vzdálenost za 12 $\frac{2}{5}$ vteř. docílí 10 bodů — za 14 $\frac{2}{5}$ vteř. je nula. Vrh koulí 7.25 kg — za hod 8.5 metrů dlouhý je 10 bodů, za 760 cm je 1 bod. Prostná — druhá sestava prostných pro Bělehrad. Prostná volná odpadají.

Střední oddíl. Na nářadí vylosuje se 1 sestava ze sbírky cvičení, uveřejněných v župním Věstníku. Šplh na laně — jako v oddílu vyšším, avšak 10 bodů obdrží, kdo vyšplhá v čase 6 vteřin, za 8 vteřin je nula. Skok vysoký — za 135 cm je 10 bodů, za 110 je nula. Běh na 100 metrů — kdo předepsanou dráhu proběhne v čase 12 $\frac{4}{5}$ obdrží 10 bodů, za 14 $\frac{4}{5}$ je nula. Vrh koulí — za vrh 820 cm dlouhý je 10 bodů, za 720 cm je nula. Prostná jako ve vyšším oddílu.

Nížší oddíl. Nářadí — jako u středního oddílu. — Skok daleký s rozběhem — za skok 400 cm dlouhý je 1 bod, za 500 cm je 10 bodů. Běh na 100 metrů — za 13 $\frac{1}{5}$ je 10 bodů, za 15 $\frac{1}{5}$ je nula. Vrh koulí — za 650 cm je nula, za 750 cm je 10 bodů. Prostná jako v oddílu vyšším a středním.

Všeobecné pokyny. Závody budou v neděli dne 25. května 1930 v Uh. Hradišti. Podrobnosti o začátku obdrží náčelníci jednot a poboček, z nichž se přihlásí závodníci nejpozději do 11. května t. r. župnímu náčelníkovi, písemně. Cvičení volné u vyššího oddílu musí být zasláno župnímu náčelníkovi nejpozději týden před závodem, t. j. do 18. května t. r. Družstva mohou být šestičlenná s 1 náhradníkem — za náhradníka bude počítán cvičenec, jenž v závodě obdrží nejméně bodů — závodí ovšem se svým družstvem. Pro všecek závod je předepsán vzorný cvičební úbor bez čapky. Chování i vzhled družstva bude oceňován až 10 body, na což třeba pamatovati již doma. Souhra družstva ve cvičení prostných známkuje se rovněž 10 bodů. Podle předběžných odhadů

bude pravděpodobně vyšší oddíl jen závodem jednotlivců — u ostatních oddílů pak družstev a jednotlivců v družstvech — mohou tudíž býti utvořena družstva okrsková, po případě dvou jednot sousedících spolu. Sestavy nářadové vylosují se 8 dní před závody a budou jednotám oznámeny. Toto platí stejně pro muže i pro ženy. Pro ženy pak mimo toto platí míry a časy, jež dále uveřejňuje sestra náčelnice. Není třeba zajisté připomínati, že třeba napnouti nyní síly až do krajností — to je všeobecně známo, že bez přípravy nemůže býti vítězství a čím úpornější byla příprava, tím lepší jsou pak výsledky. Nepodceňuji svého členstva, vím, že je schopno pro zdar svého předsevzetí i obětí, ale přece jenom ve chvíli již téměř poslední upozorňuji všechny, kteří podjali se přípravy na závody: Nepovolte, jde o čest Vaši i Vašich jednot, vzhopte se k činům, které mohou Vám zajistiti dobrou pověst a budou Vám jistě ke cti! Dokažte, že nezklamete svých vedoucích, dokažte, že jste závodníci sokolští, jimž jest nad všecko čest! Hlavy tedy vzhůru a mužně vpřed! Nazdar!

Jaroslav Staša, náčelník župy.

Pokyny pro župní závody — ženy.

Vyšší oddíl: Skok vysoký: 100 cm — 0, 120 cm — 10 bodů. Hod míčem s poutkem: 40 m obouruč — 0, 44 obouruč — 10 bodů. Běh na 60 m: 11 vt. — 0. Každá 1/5-vt. méně zvyšuje známku o 1 bod. Prostná: l. sestava prostná žen pro Bělehrad.

Nižší oddíl: Skok vysoký: 70 cm — 0, 110 cm — 10, bodů. Hod míčem s poutkem: 36 m obouruč — 0, 40 obouruč — 10 bodů. Běh hladký na 60 m. Prostná jako ve vyšším oddíle. Sestavy na bradlech necvičí se ze svisu, jak původně psáno nýbrž se slybu.

Všeobecné pokyny: Ostatní pokyny jsou shodné s pokyny br. náčelníka až na to, že přihlášky závodnic musí býti zaslány do 11. 5. 1930 na mou adresu. Přečtete si tudíž pozorně pokyny br. náčelníka a vykonajte vše potřebné přesně podle nich, aby byl zaručen hladký průběh závodu!

Závodům zdar!

Anna Kostlánová, župní náčelnice.

Cvičitelské zkoušky Č.O.S.

Zkušební komise pro zkoušky cvičitelské Československé obce sokolské pro muže i ženy, které se budou konati v měsíci říjnu 1930

Přihlášky na tyto zkoušky nutno předložiti náčelnictvu mužů Č.O.S. do 15. května t r prostřednictvím jednoty a župy, které jsou povinny stvrditi správnost údajů, obsažených v přihlášce, a doprovoditi přihlášku svým dobrozdáním.

Na zkoušku mohou se přihlásiti jen cvičitelé, kteří jsou členy sokolských jednot sdružených v Č.O.S. Jinak jest třeba schválení a rozhodnutí předsednictva Č.O.S. po návrhu zkušební komise.

K přihlášce je nutno připojiti: krátký životopis přihlášeného, vysání dosavadní činnosti v jednotách sokolských nebo také jiných tělovýchovných spolicích, vysvědčení o návštěvě sokolských škol a o zkouškách dosud vykonaných v jednotách nebo župách, zejména vysvědčení o cvičitelské zkoušce župní nebo průkaz ověřený župou, že kandidát byl cvičitelem před rokem 1915, průkazy obecného vzdělání.

O přihláškách došlých rozhodne zkušební komise. Proti rozhodnutí zkušební komise jest možno odvolati se prostřednictvím župy do čtyř týdnů předsednictvu Č.O.S.

Kandidáti, kteří z jakýchkoli důvodů nemohli se dostaviti na cvičitelské zkoušky Č.O.S., konané v roce 1928, i ti, kteří byli na jeden rok reprobováni, mohou podati novou žádost o připuštění ke zkouškám cvičitelským a podotknout ve své žádosti, že byli v roce 1928 ke zkouškám přihlášení a udají důvod, pro který těchto zkoušek nedokončili.

Předsenictvo Československé obce sokolské.

Hlídká kinoodborů.

Nejrozšířenější druh filmu jest ovšem film zábavný. Vždyť do kina chodí se obecnstvo v první řadě bavití. Nejvhodnější jest pro zábavu film románový — povídka na plátně, jak se obrazně říká. Řídčeji pak veselohra, pokud neobsahuje převážně hrubé nehoráznosti. Že baví často vyložené knižní (na rozdíl od filmových libret) filmy více jak kniha sama, jest zase jen obraz dnešní doby překotného shonu. Knihu by mnohý odložil (na dlouhé čtení není času), ale na film, který mu zhuštěně předvede celý její obsah, jde se rád podívati. Nechci tvrditi, že je to správné, ale je to skutečnost, s níž nutno počítati. — Jde-li obecnstvo do kina pro zábavu, vyplývá z toho nemalá povinnost zejména pro sokolské biografy poskytnouti zábavy dobré. Odtud vyplývá důležitost výběru filmů a sestavování programů.

Namítá se často, že film ubíjí divadlo, že je kulturně méněcennější a pod Divadlo a film — to jsou dva světy, ač příbuzné, přece úplně samostatné a odlišné. Filmu chybí živé slovo a zvuk, (dnes už ani to neplatí v plné míře), má však za to volné pole v řadě scén, spádu děje a hlavně libovolné kombinace prostředí a optických klamů. — Fotomontáž, jak se tomu říká, nám může přivesti na jeden obraz (scénu) lidi, kteří se ani při filmování neviděli, kteří pocházejí snad z různých světa dílů a divák má dojem, že se na plátně setkali dva nejlepší přátelé. Má ještě jinou přednost. Předvede obecnstvu hru vynikajících herců-umělců za

poměrně nízké vstupné a tím umožňuje nejširším vrstvám dokonalý umělecký požitek.

A ještě o jedné námitce, speciálně naší-sokolské, se chci zmíniti. Kino v jednotě prý je na závalu tělocvičné činnosti. Je to námitka jistě příliš povšechná. Vždyť lze lehce upravit rozvrhy cvičební i her v kině tak, aby si vespolek (tam, kde je obé, tělocvik i kino, v jedné budově) nepřekážely. Uvážíme-li ohromný význam filmu pro výchovu nejširších vrstev, vidíme, že je zrovna naší povinností kinolice ziskati a zajistiti si pro budoucnost. Jest jistě Sokolstvo v první řadě povoláno, aby vychovávalo a vzdělávalo lidové vrstvy národa a to nejen tělocvikem, tiskem, přednáškami, divadlem, nýbrž i filmem, neboť tento, jak již řečeno, působí nejpříměji a to jak ve směru dobrém, tak i špatném. O-pakují, jest proto povinností dáti této výchově sokolského ducha, t. j. dobré stránky filmu uplatňovati a špatné snižovati na minimum.

Vedle této nejvýznamnější stránky kina, která se, bohužel, velmi často přehlíží, má kino pro jednotu i význam hospodářský.

Není kino žádný zlatodúl, z něhož by bez námahy plynul příjem do pokladny jednoty. Ba stalo se již mnohé jednotě i pramenem značných finančních břemen. Při obezřetném vedení však lze počítati s určitým ziskem. A zde je druhá, neméně významná stránka kina. Moderní tělovýchova má značné požadavky. Chceme vzdušné a světlé tělocvičny, letní hřiště atd. Požadavky, kladené na kapsu a nenáročnou práci členstva, jsou často vystupňovány na nejvyšší míru. Jest proto každá koruna do pokladny jednoty dobrá. A shrnuji význam filmu a kina pro nás. Spojiti zábavné a krásné s užitečným. Poskytnouti nejširšímu obecenstvu dobré zábavy, použití této zábavy k jeho výchově a jeho informací o naší práci pro národ a lidstvo. Peněz pak, které nám obecenstvo donese, použití k uskutečňování ideální tělesné výchovy nového člověka na hřištích a ve vzdušných tělocvičnách. V. M.

Hlídka menšinová.

Bratři a sestry!

Na valné hromadě naší župy, konané dne 16. března 1930 byl přijat tento návrh předsednictva a schválen valnou hromadou:

Členstvu jednot se ukládá povinnost odebíratí jeden menšinový kolek za 20 hal. ročně (na každého člena jednoty). Kolky nutno objednatí v župní kanceláři a to podle stavu členstva z 31. prosince 1929. Jednoty, i když si kolky menšinové neodeberou, budou za ně zatíženy a poplatek za ně župě musí býti odveden. Kolky použijte při své korespondenci a bude potěšitelné, když se jich bude objednávatí jednotami více, než stanovená povinnost, neboť částka za ně připadá na rozmnožení

Národního základu, z kterého se udělují podpory na stavbu Sokoloven ve zněmčeném území!

Druhý návrh zněl a schválen: Větší jednoty odvedou Kukaňovu základu, zřízenému na podporu sokol. mládeže ve zněmčeném území, roční příspěvek v částce Kč 10.—. Příspěvek odvedou tyto jednoty: Bojkovice, Bzenec, Brod Uh., Hradiště Uh., Koryčany, Kyjov, Luhačovice, Malenovice, Napajedla, Ostroh Uh., Otrokovice, St. Město, Strážnice, Veselí n./Mor. a Vracov. Za příspěvek budou jednoty župou každoročně zatíženy a župou hromadně pak Kukaňovu základu odevzdán.

Kolky již nyní u župy můžete objednávat. Dále žádám, abyste mi oznámili jména menšinov. důvěrníků jednot a zaslali pro menšiny po 1 knize, o kterou již dva roky upomínám. —

O. Sudek, župní menšinový důvěrník.

Zprávy z okrsků.

Cvičitel. schůze II. okrsku.

Dne 6. dubna 1930 konána okrsk. cvičitel. schůze v 9 hod. hod. dopol. ve Veselí n. Mor. Neomluveny jednoty a pobočky Blatnička, Hroz. Lhota, Louka, Petrov, Vnorovy, Vrbovce, Žeravice.

Nově zvolený okrsk. náčelník br. Jos. Skácel žádá, aby odstouplému okrskovému náčelníkovi, br. Jos. Křížkovi, bylo za jeho dlouholeté okrskové náčelnictví poděkováno, což všemi přítomnými schváleno.

Zápis o poslední schůzi čten a schválen.

Jednáno o okrskovém vystoupení na župním sletě a přiděleno jednooslivým jednotám, a to pořadová: Veselí a Bzenec, prostná mužů: Domanín, Hluk, Uh. Ostroh, Strážnice, dorost: Hluk, Velká, Mor. Písek, Uh. Ostroh, Strážnice, běhy hlad.: Blatnice, s překážk.: Velká, Lipov, Těmice, štafetový: Vnorovy-Písek.

Stanovení okrskového cvičení. Žádala jen jednotka Mor. Písek a usneseno pořádati okrskové cvičení tamtéž dne 13. července t. r. při otevření její Sokolovny. Pořad schválen. Při okrskovém cvičení přiděleno nářadí těmto jednotám; muži: kruhy Strážnice, bradla Veselí, hrazdu Uh. Ostroh, kůň Bzenec, bradla Písek, skok o tyči Domanín, — dorost: bradla Uh. Ostroh, Strážnice, Velká, Lipov, — hrazda: Bzenec, — koza: Těmice, — kůň: Veselí, — skok daleký: Mor. Písek. — Veřejná cvičení stanovena: 1./6. neb 15./6. Veselí n./Mor., 15./6. Strážnice, 22./6. Uh. Ostroh, Velká, 29./6. Blatnice, 10./8. Těmice, a v srpnu Domanín.

Usneseno, aby žáci cvičili praporky a zákyně místo cvičení se švihadly cvičení prostná ze VI. sletu všesokolského.

Sdk.

Ze župního předsednictva.

I.

Za účast při blahopřejném projevu panu prezidentovi republiky k jeho 80. narozeninám, který cyklistickou štafetou jménem našeho kraje doručil sportovní klub „Slovácká Slavia,“ dostalo župní předsednictvo od okresního úřadu v Uh. Hradišti z příkazu kanceláře pana presidenta republiky poděkování za tento blahopřejný projev a pozornost.

II.

Župní putovní knihovna Karla Vanička doplněna byla na 50 svazků a může od 1. září 1930 sloužiti již svému účelu. Žádosti o zapůjčení posílejte župnímu předsednictvu na adresu: Sokolská župní kancelář v Malenovicích. Tam posílejte župě všechny jiné dopisy!

III.

Č.O.S. vypisuje dvě soutěže, a to na uspořádání IX. sletu všesokolského a na společná cvičení všech složek při tomto sletu. Podmínky obou soutěží otiskujeme podrobně na jiném místě tohoto čísla s vyzváním, aby se jich zúčastnilo podle možnosti co nejvíce sokolských pracovníků. Jde nejen o zdar IX. sletu, ale zároveň o uctění 100. narozenin Dra. Miroslava Tyrše, zakladatele Sokolstva.

IV.

Přihlášky na sokolský slet do Bělehradu byly odeslány Č.O.S., jejíž výletní komise pro tento slet podle účasti z jednotlivých krajů zařídí další opatření, týkající se vlaků, sletu samého a příležitostných výletů před sletem a po něm. Příslušné dotazníky a pokyny pošleme pak včas.

V.

Biografický odbor Č.O.S. bude likvidován, ale zůstane orgánem kontrolním. Svaz sokolských biografů byl již úředně schválen. Oznamujeme při této příležitosti, že biografy nesdružené nebudou míti právního zastoupení.

VI.

Upozorňujeme správní výbory jednot, aby dobře přehlédly své pojistky proti požáru, neboť sbírky na vyhořelé a nepojištěné Sokolovny, jiné budovy a majetek sokolský vůbec nebudou příště Č.O.S. povolovány.

VII.

Výbor Č.O.S. dohodl se s ředitelstvím státní dobročinné loterie o prodeji losů. Každá jednot, která se tohoto rozprodeje zúčastní, dostane na jednom losu v ceně 5 Kč slevu 1 Kč. Losy objednávají se v celých balíčcích po 10 kusech. Podrobné poučení najdete ve Věstníku sokolském čís. 13. ze dne 27. března 1930.

VIII.

Připravujte se pilně na naše župní podniky: Dětský den 1. června 1930, zájezd bratrské župy Těšínské 15., 16. a 17. srpna 1930, náš župní slet 17. srpna 1930. — Svědomitostí zajistěte jejich zdar! Nazdar!

Alois Cablik, župní jednatel.

Slavnost otevření Sokolovny v Mor. Písku, spojená s okrskovým cvičením, bude 13. července 1930.

Zprávy z jednot a poboček.

Z Bohuslavic u Kyjova. Dne 15. února 1930 pořádala jednota Sokol v Bohuslavicích u Kyjova „Šibřinky“ pro členstvo a veřejnost v hostinci u „Halů“. Podnik tento byl v pořadu zdařilý, zvláště půlnoční scéna, nacvičená sestrou Hrnčířovou, byla dobře provedena až na některou maličkost, která však celkového vázu nikterak zjevně nerušila. Z toho je patrné, že mezi členstvem je dosti dobrých sil, což je pro nás všechny potěšitelné a možno doulati v pořádání složitějších podniků. Co se však pořadatelstva týká z řad mladšího členstva, lze říci, že takofka úplně selhalo a bude proto nutno pro příště voliti pořadatelstvo rozvázněji. Celkový výsledek byl uspokojující, proto bratři a sestry, jen s chutí do další práce, by příští podniky byly zdařilejší!

Této práci zdar!

Prokop Jar., vzdělavatel.

Uh. Ostroh. Dne 19. ledna 1930 konána řádná valná hromada za účasti 80 členů. Jednota má mimo pobočky v Blatničce a Ostrož Nové Vsi — 104 muže, 38 žen. Vyřízeno 82 dopisů došlých a 69 odeslaných. Přistoupilo 10 mužů a 5 žen, přestalo býti členy 16 mužů, 4 ženy, z dorostu do členstva přestoupili 4, z žáků do dorostu 6, vojensk. síužbu nastoupili 3, a z této se vrátili 2. Zemřel br. Dr. Dostál, který byl členem 22 let, povinností sokol. vždy plně konal a jednotu všemožně podporoval. Za povoláním odešli bratři Döbert a Bata, kteří byli neúnavnými činovníky ve všech odborech, šli cestou přímou a nedbali překážek a jejich práce byla všemi oceňována a slouží za příklad všemu mladšímu členstvu. Rovněž po 10 leté činnosti opustil nás br. Fr. Pecha, vzdělavatel, který za svoji nezištnou práci býval často vláčen v novinách. Po krátké působnosti odešel br. Pokorný a osvědčil se jako dobrý pracovník. Průměrná návštěva ve cvičení: žáků zařaz. 37, v 1 hodině 28, žákyň zařaz. 45 v 1 hod. 40, dorostu zařaz. 13 v 1 hod. 10, dorostenek zařaz. 15 v 1 hod. 12, mužů zařaz. 15 v 1 hod. 10, žen zařaz. 12 v 1 hod. 9. Veřejných vystoupení bylo 9. Cvič. sbor mužů konal 4 schůze, žen 5. Závody dorostu a dorostenek obselány po družstvu. Proslouvalo bylo 13, přednášek 5, akademie 2, besídka 1, koncert 1, veřej. cvičení 1, divadel 11, zábav 1. Na dluhy splaceno Kč 20.125; udržování budov vyžádalo si Kč 4.341.79, otop a osvětlení Kč 10.509.40, daní a úroků z placeno Kč 8.289.90, inventář příkoupen za Kč 3.865.35. Kinových představení 85 pro dospělé, z toho 26 české produkce, pro mládež 7 představení, z nich 2 české produkce. Pobočka v Ostrož. Nové Vsi má 45 mužů a 13 žen. Cvičí se jen v měsících letních, Průměrná návšt. v 1 cvič. hod. 10. Proslouvalo bylo 9, přednášek 6, rozhovory 2, divadel 7, veřej. cvičení 1, zábavy 2, časopisů odebráno 6 Věstníku Sokol. Cvič. 1, Vzděl. 1, župn. věstníku 20. Dluhů pobočka nemá. Pobočka v Blatničce ohlašuje život. Cvičili zatím muži jen v létě, počevadž pobočka má již upravené cvičiště. Dluh mateř. jednotě nyní vyrovná. Počet členů se nezvětšil. — Rozpočet narok 1930 schválen. Vylosována bezúročná členská půjč.

ka v obnosu Kč 1000, která připadla na jméno zemřel. br. Dra Dostála. Br. Sedláček prohlašuje, že byl zmocněn pí Dostálovou, že celou půjčku na Kč 1500 po svém choti jednotě daruje, za což valná hromada vzdává dík. Volby provedeny listky a zvolen starostou br. Ing. Fr. Nesvadbík, I. nám. starosty br. Jos. Kamarád, II. nám. starosty br. Bedř. Hajda, náčelníkem br. Olda Sudek, náčelníci s. Marie Hochmanová, vzdělavatelem br. Karel Jelínek. Ve voln. návrzích přijato zříditi veslařský odbor a pověřen sestavením jeho br. Hajda. Ve schůzi výborové zvolen jednatelem br. Kolář Cyril, pokladníkem br. Josef Klímeš, hospodářem br. Navara Alois, matrikářem br. Ohera Fr., knihovníkem br. Hochman Fr., novinářem br. Student Fr., kronikářem a učit. říd. řádkem, předsedou kino odboru br. Vitek Jos. předsedou zábav. odboru br. Hajda Bedř. a za resignovavšího vzdělavatele br. Vitek Jos., menšin. a sociál. zpravodajem ses. Mentliková Anna. Delegáty do župy br. Navara Alois, Kolář Cyril a s. Mentliková Anna.

Svatoborice. Dramatický odbor jednoty Sokol sehrál dne 23. února divadlo „Kříž u potoka“, obraz ze živ. od K. Světlé Souhra všech účinkujících byla velmi dobrá, každý jednotlivec dovedl se vžiti do role, kterou představoval, a tím byl úspěch celé hry zajištěn. Obecenstvo projevilo plně uspokojení s provedením této hry.

F. K.

Mor. Písek. 19. února 1930 zahájena byla sokolská škola vzdělávací pro nové členy přednáškou o dějinách sokolských. Pro nahodivši se překážky muselo býti pokračování školy odloženo až do 26. března, kdy proběhla organizace sokolská a promluveno o kroji a odznaku a o tělocviku sokolském a ukončena 2. dubna přednáškou o myšlence sokolské. Zkrácené přednášky rozmnoženy na psacím stroji a rozdány všem účastníkům. 9. dubna pak uspořádány ideové závody. Ačkoliv průměrná návštěva školy byla 25, závodů zúčastnilo se jen 8 členů (3 bratři a 5 sester). Ostatní nepřišli. Ze 30 otázek zodpověděno správně nejvíce 30(2), nejméně 19(1). Způsob, jakým závody provedeny, jistě se zamlouval a jsem jist, že příště bude nás již více. Po ukončení rozpedl se o některých otázkách rozhovor, který jistě přispěl k prohloubení vědomostí o věcech sokolských a zároveň ukázal, že škola neminula se cílem.

Jaroslav Adamík.

7. března ve Velkém. Slavné a radostné 80. narozeniny našeho tatíčka presidenta oslavili jsme si pěkně a srdečně. Zúčastnili jsme se (bez kroje) průvodu městečkem dne 7. března dopoledne, umožnili jsme dětem filmové představení tím, že jsme za režijní cenu propůjčili filmovací stroj (hrála se „Malá dáma“, „Velehrad“, přírodní snímek a veselohra), zdarma židle a ostatní potřebnosti a večer pořádali jsme „Masarykův večer“. Můžeme večer směle nazvat akademii 1. Proslov o panu prezidentovi provedl br. starosta K. Klusák. 2. 14i členný orchestr zahrál národní hymny. 3. Tentýž orchestr přednesl Smetanův pochod „Proč bychom se netěšili?“, Sukův slavnostní pochod „V nový život“, Urbachův slavnostní pochod „Per aspera ad astra“ a na všeobecnou žádost „Pochod komediantů“ z Prodané nevěsty. 4. 16ičlenný mužský sbor zazpíval Komfrštův sbor „Buď zdrav nám, presidente náš!“ (Dirigent br. Vl. Klusák.) 5. 8členná skupina sester zacvičila velmi krásně před bustou presidentovou „Hold presidentu“ za doprovodu mužského sboru (Píseň „Tatičku starý náš!“ Nacvičila sestra A. Klusáková.) 6. Pak sehráno divadelní představení „Věrní panu prezidentovi“. (Proponované představení — Medkovo drama „Plukovník Svec“ — odloženo na dobu pozdější). Nálada byla velmi slavnostní a vážná. Úpravu jeviště a busty presidentovy provedl br. Jan Bureš. Hudební produkce zúčastnili se všichni bratři a sestry s chutí a radostí! Zdar další práci! K.

Oslavy 80. narozenin presidenta Masaryka v Luhačovicích. — V sobotu 1. března t. r. pořádala místní jednota Čs.O.L. „Ruský večer“ na oslavu 80. narozenin pres. Masaryka. Na pořadu byly ruské tance, ruské skladby pro balalajky, ruské zpěvy a přednáška „Masaryk a Rusko“. Nechyběla ani ruská kuchyně. Všechna čísla byla provedena bratřimi a sestrami naší sokolské jednoty. Nejvíce se přičinila o zdar večera s. Zápecová, rodem Ruska. Účast na večírku byla značná, nejen z Luhačovic, nýbrž i z okolí, zvláště pak z Brodské. Přijeli i jednotlivci ze vzdálenějších míst. Největší pozorností těšily se ruské tance, zvláště „Kozáček“. V pátek 7. března pořádána byla na počtu 80. narozenin presidentových slavnost pod protektorátem obecní rady. I o tuto slavnost zasloužili se v první řadě členové naší sokolské jednoty. Po zahajovacím proslovu

zaspíval ženský sbor, složený z našich členek a dorostenek. dva slavnostní sbory za řízení s. Šimonové. Pak byla proslovena členem naší jednoty přednáška „Masaryk a problém českého národa“. Účast lidu ze všech vrstev a stran byla veliká.

Z Nemotic, Mladá pobočka Mouchovic, od ledna 1930 ustavená, osvědčila se plně ve zkušební lhůtě. Již druhý rok samostatně si vedou a mohou být vzorem nejen své mateřské jednotě, ale mnohým větším a starším jednotám. - Do ledna - eze jména, jen jakýsi ilegální odbor nebo cvičební družstvo Mouchovic, vyvíjeli činnost tak bohatou, že nebáli se uspořádat vlastní veřejné cvičení, přijali pořádatelství okrskového cvičení, propagační besídky, sehráli několik divadel a tak poždili si hrázdu, bradla, skok a jiné nářadí, opatřili kroje pro žactvo a muže a získali zájem občanstva. Na besídce, pořádané 6. dubna na počest 80. narození pana presidenta, vystoupili již s ukázkami všech cvičebních složek: žactva, dorostu, mužů i žen. A těšili se přízni občanstva, ač dříve mylně je v okolí označovali jako nepřející pokroku. Na malém jevišti těžko je provést cvičení, zvláště když chtivých cvičenců je tolik. Proto dobře cvičení rozdělili, aby se všichni mohli pochlubit. A že se chlubili, to povídalý ty zářící oči, jež v přestávkách hledaly v obecnstvu svých obdivovatelů. Správně byly voleny pro všechny sestavy jednoduchá, jež byly od začátečnicků dobře přecvičeny. Obecnstvu se ukázky všech líbily, vřady se přišli podívat na své děti. Žáci a žačky, každých 2 skupiny po 9 zcvičili po 2 oddílech prostných, nejmenší žačky s panenkami s vážností maminek pobavily nejsrdčasněji. Dorostenci a muži předvedli po 2 oddílech skupin, dorostenky a ženy po prvé se objevily ve cvičeb. úborech a první neschůlost zmizela po dobře zcvičeném 1. oddílu. Dorostenci a muži na bradlech ukázali, že cvičení dává umění a sílu. Tu byla výledky cvičení nejlépe pozorovat. Pravým požitkem byly pěvecké sbory Sokola Brankovic, řízené br. Sedláčkem. Byly to slavnostní sbory: Bendlov chorál, Smetanovo Sláva Tobě, Moravěnka a Svoji k svému, jež dodaly besídce slavnostního rázu a sbory Fürstrův Oráč, Utonulá, Janáčkův Šohajku švarný a Dvořákův Na rozhodnou, jež byly mezi cvičební čísla vloženy a obecnstvu se tak líbily, že si cestou z besídky pochvalovalo, jak krásné odpoledne zažili. Zpěvem k srdci — sr. cem k vlasti. Proslov po zahajovacím sboru „Masarykův poměr k sokolství“ přednesl bratr Šrot.

Ze Svatobovic, Oslava 80. narození presidenta T. G. Masaryka uspořádána byla též jednotou Sokol v sále Sokolovny 9. března v 6 hod. večer za velké účasti místního občanstva. Bohatý program pečlivě připravil br. V. Krepl, který s nevšední pílí nacvičil hudební kroužek několik čísel koncertních. Dále smíšené sbory: „Slavnostní sbor“, „Teče voda teče...“ „Pasol Jano“ a „Věno“. Deset čísel recitacních dorostu a žactva bylo vesměs krásně předneseno a zařazeno do programu. Pestrým číslem počadu byl „Hold dětí panu prezidentovi“ ve slováckých krojích, který nacvičila sl. uč. M. Baráková. Slavnostní proslov přednesl br. M. Urban z Kyjova, byl vyslechnut všemi s velkým zájmem. Oslava skončena živým obrazem a státními hymnami.

Žeravice. Na uctění 80. narození p. presidenta sehrála dne 8. března naše jednota div. hru „Václav Hrobcický z Hrobcic“. Návštěva byla pěkná, také jí provedení hry plně zasloužovalo. Úlohy byly vhodně přiděleny, souhra byla dobrá. Zvláště zamlouval se br. Fr. Janoušek, který dobře vystihl i způsob povýšeného aristokratického chování se starého Hrobcického. Také včelbničec br. J. Janouška byl dobře podán. I ostatní herci se činili znamenitě, takže publikum odcházelo z divadla s opravdovým uspokojením. Celkovému pěknému výsledku vadilo jen slabé maskování, které rušilo správnou představu jednotliv. figur, zvl. sedláka D. — Posmrtnou vzpomínku br. spisovatelé Al. Jiráskovi učinila jednota ve členské schůzi dne 12. dubna, kde o jeho významu pro národ a čsl. stát promluvil br. vzdělavatel. Z jeho knihy „Temno“ přečteny pak jednotlivé úryvky. Br. starosta doporučil členstvu zvl. tuto knihu, neboť v ní seznají utrpení svých vlastních předků, kteří byli příslušníky českých bratří na Moravě. — drn —

Bojkovice 80. narozeniny našeho velkého Osvoboditele a milovaného tatička oslaveny byly velmi pěkně a důstojně. Oslavy, na nichž nej-

větší podíl měl Sokolský okres osvět. sborem, začaly vlastně již v únoru (12) přednáškou br. Fr. Miličky „Masaryk a náboženství“ a 19. února přednáškou M. Sumce „Masaryk za hraničemi“. Vyvrcholily pak 6. března lampionovým průvodem občanstva a tělocvičně-hudební akademii Sokola, jež opakována 7. března. A aťkoliv čtvrtek byl všední den a v pátek pořádané oslavy v celém okolí, byla návštěva po oba večery velmi slušná; z toho viděti, že zájem o akademii byl. Či přitáhl návštěvníky nově utvořený orchestr sokolský, řízený br. J. Zelem? Rozmanitost programu, střídání čísel tělocvičných s hudebními udržovalo diváky ve stále pozornosti a příjemné zábavě. Po prostop br. starosty „Masaryk — Sokol“ zazvčičilo 10 dorostenek přesně cvičení s květinou a míčkem, se zájmem sledovány „Radosti mládeži“, zazvčičené 6 dorostenkami při melodii slováckých písní, pěkně byly „Různosti“ 6 dorostenek, jež v konci 1. oddílu a v oddíle 3 vyžadovaly větší přesnosti. Útvarová prostná 8 mužů — nesporně v pátek lépe zazvčičena — vyžadovala pečlivějšího návčiku a vypilování; zde se ukázalo, co chybí bratřím, kteří nedocházejí pravidelně do cvičení a teprve v poslední chvíli to chtějí dohoniti. Zato družstvo mužů na bradlech svými cviky, většinou vrcholovými a zdařile provedenými, upoutalo a strhovalo diváky k nelicnému obdivu, vyjadřovanému častým a hojným potleskem a tu si přejeme, aby toto plni a vytrvali bratři měli více následovníků Obtížnými, ale přesně prováděnými „vahami“ v předklonu i záklonu a hadovitými pohyby paží upoutávala rytmická trojka žen. Mile pak působilo poslední číslo pořadu, jednoduché, avšak pěkně zazvčičené 7 ženami — hold p. prezidentovi se závěrečnou skupinou. — Celkový výsledek oslav jak po stránce mravní, tak i finanční byl jistě pěkný, a účinkující i br. pokladník mohou býti spokojeni, pokud to Tyršovo heslo: „Věčný ruch, věčná nespokojenost“ dovoluje. My však víme, že spokojení nejsme a že ani spokojení býti nedovodíme, poněvadž chceme stále výš, stále se zdokonalovat a zlepšovat. Akademie byly dobré — zvláště páteční jistě o 25% lepší než čtvrteční, přičiníme se však, aby příští byly ještě lepší, aby to vnitřní uspokojení z nich bylo též větší a radostnější — a aby tam cvičili též dorost, který tentokrát chyběl. Tomu srdečně zdar!

Napajedla. V souboru oslav k 80. narozeninám p. presidenta sehrál dramatický odbor Sokola dne 22. a 23. března vlasteneckou hru se zpěvy a tanci od J. Kubíka a D. Hallové: „Bílý lev“. Ve hře pohřešoval soudnější divák jednotné linie dějové a dramatického spádu. Místo toho rozplynul se obsah v řadu 12 episod často násilně zkonstruovaných, aby autoři hry uchovali zájem občanstva, a aby přiváděli jeho náladu do různých variací, aby tak našli zdůvodnění pro různé taneční a zpěvní vložky od laciných popěveků rázu kabaretního až po sentimentálně nasádlé vlastenecké horování. Těžko je najíti v této směsici pravé jádro. Hra došla po převratu úspěchu na předměstských scénách a snad měla tehdy své oprávnění, ale dnes, kdy poklesly vlny prvních dnů opojivého nadšení, posuzujeme poněkud střizlivěji podobné látky, které nám mají připomínati zrození naší svobody, zvláště ve dnech tak vážných, jako byly oslavy 7. března. Přes tyto vnitřní nedostatky hry, která usiluje nabrzditi hloubku scénami, vypočítanými na smysl pro libivost melodii a často nevkusně vyhocenou komičnost průměrného návštěvníka, zvládli účinkující situaci tím, že různými škrty oprostili hru od hluchých scén, které byly válnému řešení na újmu a učinili vše, aby jak po stránce děje, tak scénické a pěvecko-hudební učinili hru přijatelnou přisněžšímu úsudku. To podařilo se jim měrou vrchovatou a nábyli úspěchu u občanstva, jež zdařile jejich výkony, ať strhující neodolatelnou komičností nebo výstižnou charakteristikou, či libivými melodiemi, odměňovalo častým potleskem. I po stránce pěvecko-hudební docílono bylo výkonů nevšedních. Návštěva byla málo přiměřena významu oslavného představení. Naši herci ukázali svými výkony na jevišti, že jsou u nás nejvyšší přízvisé poměry pro rozvoj dramatu, umění na sokolské scéně až k nejvyšší metě, že je tu dostatek všeho, co podmiňuje plný zdar, ovšem při dobré vůli a nadšení pro tento obor umění. Očekáváme, že shledáme se s našimi herci opět brzy na scéně ve hře, která by neskýtala tolik obtíží scénických a j. a vynikla opravdovou vnitřní hodnotou.

Uh. Ostroh. Oslavy 80. výročí narození p. presidenta konány v Sokolovně a to společně se všemi spolky a korporacemi a obec, a měst. zastupitelstva obcí Kvačic, Ostrož, Předměstí a Uh. Ostrohu a Okres. osvět sborem dne 6. a 7. března. Dne 6. března sehrána Jiráskova „Lucerna“, která dne 7.-3. opět opakována, při zcela nové výpravě a osvětlení. Dne 7.-3. žactvo zdejších škol mělo zvláštní oslavu v 8. hod. ráno za přispění tělocvič. čísel žactva sokolského. V 9. hod. dop. průvod z Kvačic do Sokolovny, kde v 10. hod. uspořádána pěvecká akademie s přednáškou učitele br. Štěrby z Uh. Hradiště. Všechny tyto oslavy byly velmi čestně obeslány — a při akademii nemohla Sokolovna všech účastníků ani pojmouti, takže polovina musela zůstatí venku. Oslavy byly zdařilé a důstojné. Dne 9.-3. uspořádala pak jednota vlastní oslavu a to odpoledne tělocvičnou besídkou, která rovněž se těšila veliké účasti. Z čísel tělocvičných zvláště vynikla cvičení žákyň „Na trávníčku“, „Cervené karkulky s medvídky“, která byla dobře nacvičena a líbila se „Hasiči“ (žáků) předvedla celý postup cvičení a povinnosti hasičů při ohni byla živě provedena a pobavila vědecké ukázali cvičení nářadové, ženy pak prostrná cvičení ze VI. sletu všesokolského. Různosti dorostenek zklamaly nepozornosti při hudbě, což napravilo číslo žáků a žaček „Houbou motýlků“, které bylo přesně podáno a dobře oceněno. Prostrná dorostenek předvedla dosti výstižně i rychle střídající se změny a pohyby. Poslední číslo „Hold práci“, symbolické cvičení mužů a žen, myslím, vhodně besídku zakončilo, neboť v tomto čísle byla zobrazena činnost jednoty před válkou, za války a za dobytí samostatnosti.

Z Velké. Oslav 80. narození našeho milovaného pana presidenta, br. T. G. Masaryka, jež pořádala dne 7. března t. r. místní osvětová komise pod protektorátem obecní rady ve Velké, zúčastnila se naše jednota v hojném počtu a to jak velkolepého průvodu dopoledne v den slavnostní tak i ostatního slavnostního pořadu. I věru, tento 7. březen byl opravdu velikým svátkem u nás a na velkém Hornácku, což svědčí o hluboké úctě, lásce a oddanosti k našemu drahému Osvoboditeli. Městečko bylo slavnostně vyzdobeno, napočítáno 45 vlajících státních praporů. — Jednota sama pak uspořádala dne 9. března v sále u Jagošů svou vlastní akademii. Byla to čísla: 1. Proslav br. starosty Karla Klusáka. 2. Státní hymny. 3. Slavnostní pochod sokolský k VIII. sletu od Jos. Suka „V nový život“. 4. Dva pochody z „Prodané nevěsty“. 5. Pochod „Per aspera ad asira“ od Urbachera. Tato čtyři hudební čísla zahrál náš salonní orchestr za vedení br. R. Kynčla. 6. Slavnostní mužský sbor „Buď zdráv nám, presidente náš!“ od E. Komřřita, doporučený Sokolským věstníkem. Sbor nacvičil a řídil br. Vlad. Klusák. 7. „Hold osvoboditeli“ od Boženy Holečkové, hudbu složil K. Matějovec, — místně zacvičený ženami za vedení s. Anny Klusákové. Na pianino doprovázela s. Vlasta Zemanová, na housle hrál br. J. Veleba. Dekoraci a světlení pro toto číslo velmi vkusně a ochotně obstaral a zařídil br. J. Bureš. Pak následovalo 8. číslo div. hra „Věrní panu prezidentu“ od Pavla Brázdy za režie br. Ivana Kantorka. Kus tento byl velmi přiléhavý a zapadl dobře do celého rámce oslavy. Obnovil u všech posluchačů vzpomínky na naše utrpení za světové války, jež se skončila naším osvobozením. A hlavním strůjcem celého osvobozenického díla byl náš pan president, jenž se vrací do osvobozené vlasti. Nejedno oko zaslzelo. — Bez lichocení lze poznamenati, že všechna čísla pořadu byla provedena bezvadně za úplně obsazeného sálu. — Nedlouho po tom 6. dubna t. r. jednota naše důstojně uctila památku zemřelého Mistra Aloise Jiráska. Byla sehrána Jiráskova „Kolébka“, dramatický žert o 3 jednáních za režie br. Ivana Kantorka. Před představením br. vzdělavatel Jos. Tresner výstižnými slovy naznačil dílo zemřelého Mistra pro nás a celý náš národ. Hra měla průběh krásný, úlohy dobře obsazeny a pochopeny. Výprava byla zdařilá, kus byl hrán v původních staročeských krojích. Obecenstvo bylo se hrou velmi spokojeno, čímž se také netajilo. Jen návštěva, patrně vlivem deštivého počasí, nebyla taková, jaká bývá jindy.

Uh. Hradiště. Večer bez mužů. Rok minul, opět jsme se sešly na svém oblíbeném večeru bez mužů v úterý 8. dubna 1930. Nálada byla všeobecně veselá, neboť slavily jsme svůj večer po prvé v novém sále Sokolovny. Program večera, jež vypracoval ženský cvičebelský sbor Sokola, vynikal, že ve výběru bylo přísněji dbáno zásady slušné zábavy, při níž lze

se také s chutí zasmáti. Po srdečném uvítání s. Kostlánovou naše sestry umělkyně předvedly nám několik pěkných čísel svého umění. Jednoaktovka „Škola“ připomínala nám školu, jak má a nemá vypadati. Školník s. Šestákové byla figurka skutečně povedená a rovněž staříků učitel s. Kiesswetrové připomínal nám zašlou poesii starých dob. Zato mládež, kluci a děvčata, jejich vtipné odpovědi vyvolaly všeobecné salvy smíchu. Sestra Kostlánová pobavila nás svým zpěvem. Pohádka o lidské šetrnosti s. Kolafíkové byla zdařilá a rovněž girls mladších a starších sestry vyvolaly hluché veselí a všeobecně pobavily. Modní přehledka za vedení s. Karlické předvedla nám „nejnovější“ módy dnešní doby, ale pochybuji, že salon s. Pipalové bude mít mnoho podobné sezonní práce. Koniček s. Pšencíkové slušel znamenitě a líbil se. Nejpěknějším číslem večeru byla „Zlatá svatba“ dědečka a babičky ss. Šestákové a Kiesswetrové. Hezky si oba notovali a vzpomínali dávných let; jejich vzpomínky vyznívaly refrénem „... není a nebude, jako to bývalo za našich mladých let.“ — Celkový dojem z večera byl všeobecně uspokojující, proto není divu, že zábava se protáhla přes půlnoc. Nejlepším svědectvím, že letošní večer bez mužů se líbil, jest, že ozývaly se hlasy, aby podob. večerů do roka bylo pořádáno více. Jistě by vykonaly své poslání. Sdružily by sestry Sokolky v příjemné zábavě, která po čase by rozhodně uplatňovala se v práci tělovýchovné. Zatím se těšíme, že ženský cvičitelský sbor připraví nám ještě letos v době podzimní podobný večer srdečné zábavy, jimž chceme dokázati, že dovedeme se mezi sebou pobaviti i bez mužů. K sestřím v jiných jednotách naší župy mám sestřerskou radu, aby zavedly si podobné večery bez mužů, neboť jsem jista, že všude najdou porozumění a ohlasu. Nazdráv!

— a.

Sokol Kyjov. Dramatický odbor Sokola v Kyjově sehrál dne 29. března 1930 působivou hru „Česká maminka“ s pěkným úspěchem. — Bohužel, slabá návštěva obecnosti ukázala malý zájem pro tuto naši činnost, ač vstupné bylo velmi nízké. Ovšem v úvahu přichází také množství podniků v tomto měsíci. Ale ti, kteří se přišli podívat, pěkně se pobavili a odcházeli plně spokojeni. — — — V pondělí velikonoční provedena byla dětská hra „Jak Kašpárek v Kocourkově chytal lupiče“. Dětské drobotiny i dospělých byl plný prostorný sál. Úspěch hry byl dokonalý, srdečný, místy bouřlivý. Ukázalo se, že zde náš čilý odbor měl by velice vděčné pole; je na něm, aby ho uměl využiti. Budou s nesporným úspěchem spokojeni i herci i malí diváci. Hra tato bude opakována v Bohuslavicích. — Počátkem května chystá se další dětské představení „Kašpárek ve skleněném zámku“. — Pěvecký odbor konal svůj řádný jarní koncert dne 12. dubna t. r. s tímto pořadem: J. B. Foerster: a) Velké širé, rodné lány, b) Polní cestou, c) Oráč, d) Mé orné půdy každý hon. II. B. Smetana: Rolnická. III. E. Axman „Keď já smutný půjdem“. IV. P. Křížkovský a) Utouulá, b) Žaloba, V. Palla „Vrták“. Na prvního května účinkovati bude zde na pozvání naší jednoty brněnské pěvecké spružení OPUS. — Cvičitelský sbor mužů i žen připravuje se pilně jednak na zájezd do Bělchradu, jednak na letní veřejné vystoupení. Návratem z vojny získali jsme zase několik zdatných borců jak do členstva, tak i do cvičitelského sboru. Vitáme je srdečně a těšíme se na spolupráci.

V. Z.

Z Milotic. Naše pobočka pořádala v sobotu 5. dubna přednášku se světelnými obrazy na téma: „T. G. Masaryk, první president“. Přednáška konala se o 4. hod. odp. pro školní mládež. Bylo přítomno 155 dětí a 8 učitelů z Milotic a sousedních Vacenovic. V neděli 6. dubna též přednáška se konala pro dospělé. Přes krajně nepříznivé počasí sešlo se asi 60 osob. — Pobočka se rozhodla, že podobné vzdělávací přednášky bude konati po celý rok. Lze jenom s povděkem přijati toto rozhodnutí, poněvadž přinese jistě dobrý užitek. Pro děti podobná přednáška je příliš těžká. Bude snad nejlépe přednášku napřed si přečísti a potom o každém obrázku říci dětem svými slovy, co znamená. Dobře by bylo zakončiti podobnou věc nějakou pohádkou se světelnými obrazy, poněvadž pohádka je dětem daleko přístupnější než vzletně psaná přednáška. — Pobočka má se čile k životu. Byla založena r. 1919 v době popřevratové, když nové jednoty a pobočky rostly na všech stranách.

Snad celá vesnice byla tehdy v Sokole. Když ale br. Fischer a br. Tichý odešli z Milotic a spousta mladých a dobrých členů odjela do Ameriky, život úplně odumřel. Udržoval se jen několika ročními schůzemi. Dokonce se jednalo o rozpuštění pro nečinnost. V obci byl založen „Orel“ a zase celá vesnice byla v Orle. Jenom hrstka věrných zůstala. Byl to těžký boj. Šlo zde o kulturní život, o zachování kulturního života ve vesnici, která má přes 1300 obyvatel. Co pokazil jeden rok, muselo se napravovat roků deset a ještě dnes jest cítelně cítiti nedostatky z té doby. Dnes už se veesele pracuje. Mužů cvičí 15, žen 5, dorostenců 7, dorostenek 3, žáků 19, a žáček 18. Nemalej význam při takovém pokroku mělo obsazení funkcionářů řádnými bratřimi. Bratřim učitelům a sestřím učitelkám náleží veliká zásluha. Snad nám br. žup. náčelník vytkne, že »ten pokrok« se v župě nijak neprojevuje. Projeví se, bratře! Ale napřed musíme z Milotic setřásti všeobecně dosud platné rčení: nejnepořádnější pobočka. Akademie a příprava na ni byla vábná přitažlivost pro žactvo. Bude snad dobře, když pořádání akademie v březnu se stane tradicí. Pobočka na velikonoční svátky připravuje operetu. Na začátek května přednášku o M. R. Štefánikovi a vzdělávací školu pro nové členy. Na léto pak chystá úpravu letního cvičiště s doskočišti a lehkotletickou dráhou. Cvičiště bude na obecním pozemku, bude na něm cvičiti žactvo ze školy, pobočka sama a bude k dispozici i jiným tělovýchovným i politickým spolkům pro společná vystoupení.

Ze Svatobohle. Dram. odbor Sokola sehrál dne 16. března 1930 tři jednoaktovky, a to „Perly smrti“, drama od K. Havely (režie A. Podveský), „Pucflek Pupík“, fraška od J. Sedláčka (režie A. Kláček), a „Filiátka Bohnic“, fraška od F. Labutě (režie St. Slavík). U všech těchto her bylo patrné, že nebylo s dostatek zkoušek, zvláště začínali se s mladší a novou silou, tu je vždy záhodno, aby se dále cvičilo.

F. K.

Z Luhačovic. V sobotu 22. března t. r. uspořádala tělocvičná jednota „Sokol“ v Luhačovicích v sále l. lázeňská restaurace „Josefský večírek“, většinou s humoristickým programem. Na pořadu byly aktovka, čísla zpěvní, solové vystupy, humoristické recitace, ukázky z ruských tanců a ruských skladeb pro balalajky, na konec pak tanec a volná zábava. Návštěva byla uspokojující, nálada radostná.

Osvětimany. 13. dubna 1930 sehrála naše jednota lidovou hru o 3 jednáních se zpěvy a tanci „Tulácká krev“. Napsal K. Fořt, hudbu složil K. Vařata. — Hra vyšla ve Švejdově divadelním sborníku v Praze. — Výprava: Vesnická náves. — Osoby: 8 mužů a 5 žen. — Obsah: Tuláčka Verunka na své tonice přichází do Horkova, kde se setkává s Jenikem Neprašem, který jí dopomůže do služby k svému otci, zdejšímu hostinskému. Tam prožívá rozmanité životní příběhy a když hrozí, že láska Jenikova k Verunce bude nepřiznivě otcovou ohrožena, přichází Vendelin Běhounek, bruslíc. Ten objeví nemanželského otce Veruncina v panu Viktorovi, statkáři, který se ujme Verunky a hra končí zasnoubením mladých lidí. Provedení herecké i hudební bylo cílé, hra se líbila, herci byli vyvoláváni i během představení.

-w-

Z Luhačovic. Těl. jednota Sokol v Luhačovicích chystá se otevřít v červu letošního roku novou Sokolovnu. Základy na stavbu byly položeny loňského roku před vanocemi, letos pak bylo ve stavbě pokračováno, takže budova ze značné části jest již hotova. Každý návštěvník Luhačovic v posledních dnech všiml si cíleho ruchu na staveništi nedaleko nádraží v hlavní ulici na cestě do lázni. V nové Sokolovně kromě sálu tělocvičného a příslušných místností bude i sál přednáškový, pro loutkové divadlo, sál divadelní (zároveň i pro kinematografická představení), dále bude zde umístěno legionářské museum, některé místnosti budou pronajaty místní „Ochráně matek a kojenců“ a pak obci pro obecní úřadovny. Bude tudíž nová Sokolovna kulturním a společenským střediskem Luhačovic. Svou výstavností vyrovná se jistě nejkrásnějším budovám, které byly v posledních letech v

Luhačovicích vystavěny (inhalatorium, ozdravovna „Arco“, nová šprávní budova akciové společnosti, hotel „Drůlek“, poštovní budova).

Přehled kulturní činnosti Sokola v Uh. Hradišti za první třetinu roku 1930 Vzdělávací sbor našel dobrý vzdělávací prostředek v pravidelných členských besídkách, pořádaných jednou za měsíc. Při nich vzpomínáno všech důležitých událostí, do jejich programu zahrnuty krátké proslovy a přednášky, hudba a solový zpěv, ale také naše osvědčené sokolské písně, na které se všichni účastníci přímo těšili. Loutkový odbor započal svou činnost v měsíci únoru. Kromě loutkových představení pro děti uspořádal také Kašpárkův kabaret pro dospělé a pokusil se dokonce o loutkovou jezeňskou revue, kterou nám složil bratr B. Beneš Buchlovan a která vyvolala upřímné veselí. Pro příští podzimní období bude ovšem třeba provést některé změny v zařízení, doplnit vybavení sálu a také všecku práci lépe rozvrhnouti a usoustavit. Velmi se uplatnil v uplynulém období náš dramatický odbor. Nabyl mimořádného úspěchu jak při opakování americké populární hry „Je Mary Duganová vina?“ (19. 1.), tak zvláště při Moliérově „Lakomci“ (3. II.), na nějž pozval Karla Šotta, vynikajícího člena olomouckého Národního divadla. Br. Karel Šott v hlavní roli Harpagona podal skvělý výkon a pozvedl tak neobyčejně úroveň hry. Za obě hry a jejich mimořádný úspěch děkujeme br. Hylskému. Velmi dobrou, bohužel, málo pochopenců hrou byly „Děti“ německého dramatika Hermanna Bahra, kterou za režie bratra Schneidera sehráli naši ochotníci 25. února. Hra hluboce psychologicky založená a hodně konverzační, řeší vtipně poměr mladého průbojného demokratického světa s ustupující aristokracií. Vyznačuje vyspělých herců, ale hodí se dobře do repertoáru sokolských divadel. 8. března narozeniny bratra presidenta republiky oslavila jednota s ostatními kulturními a tělovýchovnými spolky. Byla vypravena do Prahy cyklistická štafeta A. C. Slov. Slavle s pozdravnou uměleckou adresou, dílem to mistra Rudy Kubička, v předvečer 7. března uspořádán lampionový průvod k Lipě Svobody a přednáška dra. Losa z Olomouce v Občanské besedě. Na výzvu Čsl. obce sok. posílala jednota zvláštní pozdravný telegram a uspořádala sokolskou revui „Pod sokolským praporem“, složenou bratrem Bakalou z Vizovic. Tato revue, u nás třikrát hraná s mimořádným úspěchem, je novinkou, která zasluhuje pozornosti vši naší sokolské veřejnosti, neboť novým a lze říci šťastným způsobem propaguje myšlenku sokolskou. Upozorňujeme na ni zvláště větší jednoty, jelikož je tu třeba uplatnit všechny složky (herce, zpěváky, hudebníky, cvičící členstvo). Zasluhou bratra Hylského a Nentwicha došlo k zajezdů olomoucké opery v neděli 30. března. Pro město i okolí byla to kulturní událost prvního řádu a přeplněný sál byl nejlepším důkazem, že naše obyvatelstvo dovede býti vděčno za takovou příležitost. Obě představení, odpolední Dvořákovy „Rusalky“ i večerní Pucciniho „Tosky“, měla mimořádný úspěch morální i finanční. Tešíme se, že v podzimním období zavítají k nám milí hosté opět Umrti Mistra Aloise Jiráska vzpomenu bylo 1. dubna společnou oslavou vzdělávacího a dramatického odboru. Dramatický odbor nastudovává při této příležitosti populární hru „Lucerna“. Všichni účinkující bratři a sestry vynasnažili se poctivě o zdar večera. Náteží jim za to upřímný dik. Poslední podnik, pořádaný v Sokolovně 11. a 13. dubna opereta „Půlnocní valčík“, vyšel z podnětu zpěváckého spolku Svatopluka a naši herci tu jen spolupůčinkovali. Vyskytl-li se proto v polličickém tisku (Zájem Slovače) nevkusný útok na dramatický odbor, nebyl to útok ani dost málo oprávněný, ale diktovaný jen konkurenčním zájmem. Pisatelé nemají se ani rozčilovati nad tím, že jednota nyní pořádá častěji své podniky než dříve: starost, aby velké dílo, které jsme podnikli, bylo zdárně dobudováno a finančně zajištěno, není jen v náš prospěch, je pro dobro všech pokrokových kulturních spolků a organizací.

F. Cejnar.

Pěvecký odbor Sokola v Kyjově měl svůj obvyklý jarní koncert 12. dubna 1930. Dirigent br. V. Zsoral přinesl nám příjemné překvapení: značně rozšířený sbor, který má dnes mimo osvědčený kádr starších bratří i mnoho mladého dorostu, sbor tvárný, poddajný, poslušný i nejménějšiho gesta a pěvecký

ukázněný, na jehož erudici a technickou vyspělost můžeme být hrdi. Je samozřejmě, že slova uznání náležejí předně neúnavnému vůdci sboru. Obtížný pořádek večera, který obsáhl v první části skladby Foerstrovy (k skladatelu jubileu); z nich zvláště vynikl sbor „Polní cestou“ a symbolický hymnus „Oráč“. V druhé části Smetanova „Rolnická“, náležející k nejobtížnějším, ale i nejpůsobivějším koncertním sborům, byla provedena nezvadně, v tempu i dynamickém odstínění. Dále byla Křížkovského dramatická „Utonulá“, kterou pro její hudební hodnoty lze slyšet znovu a znovu. Dodatkem byl Palův český tanec „Vrták“ rytmicky a hudebně velmi účinný, a národní písně, jichž sbor nestačil přidávat. Naši pěvci dokázali, co může vykonat sdružení, jež je si vědomo dobrovolné kázně a vedené láskou k dobré věci, a co dovede dobrý, obětavý, inteligentní dirigent. Škoda, že větší část Kyjova, i ta, která si vystavuje pečet kulturnosti, zůstala doma. Ti, kteří přišli, přijdou zas. Byl to krásný večer, na který se nezapomíná.

Dr. L. Dlouhý.

Uh. Ostroh. Zábavní odbor sehrál dne 29. a 30. března 1930 „To neznáte Hadimršku“. Kus tento je vděčný pro obecnost, které nevychází ze smíchu. Role hrajících byly dobře obsazeny a také po oba dny dobře sehrány, zvláště v neděli hráno s pravou vervou, takže obecnost neskřblilo potleskem. Hlavní role, podané br. Štejnem a sl. Fliegerovou, doznaly plného úspěchu. Též i ostatní hrající se plně uplatnili, což jistě sami při hře pozorovali. Od režiséra a některých hrajících nutno pochváliti jejich obětavost, kdy museli 4 dny před vystoupením nacvičiti nové úlohy.

Svatobořice. Dram. odbor tělocvičné jednoty Sokol sehrál dne 13. dubna 1930 operetu o 3 jednáních „Lupen a Pupen“ od K. Brandla. Souhra této operetky až na menší nedostatky byla dobrá. Ve hře vynikla zvláště v úloze Rosalie s. M. Baráková, J. Smýkalová v úloze Fanči byla dobrá, místy však příliš temperamentní, což by se spíše bylo hodilo Máji, filmové herečce. Dr. Protiva (J. Vrbík), sehrál svou roli advokáta, ač jeden z nejmladších, velice dobře. Veselí taškáři Lupen (A. Klásek) a Pupen (A. Podveský) předvedli obecnosti dvě podařené figurky, vyhýbající se práci, prvním však tentokrát chyběla jistá dávka veselosti. Pokud se týká zpěvů, nezapadaly správně do doprovodu, snad to bylo jen zase vinou krátkosti doby, za kterou se to mělo nacvičiti? Zdá se, že takové krátkodobé cvičení divadel se neosvědčuje. Rovněž není třeba, aby se zbytečně prodlužovalo meziaktí, když toho nezbytně nevyžaduje přestavba scény. K.

Odbíjená Uh. Hradiště—Napajedla. Na velikonoční pondělí sehrála sokolská družstva Uh. Hradiště a Napajedel přátelský zápas v odbíjené, v němž po pěkné hře zvítězilo družstvo Sokola Uh. Hradiště v poměru k sadu 6 : 0, (15 : 5, 16 : 14, 9 : 15, 7 : 15, 12 : 15, 9 : 15) majíc nespornou výhodu vlastního hřiště i prostředí. Hosté nedovedli být neberpečným soupeřem, přesto však některé okamžiky dokazují, že při svědomitějším tréninku mohou jim snadno být. Z domácích vynikli Skládal, Čáp, Berka a Hrbek, jenž hrál téměř celý třetí sad s vymknutým prstem levé ruky. Soudec Dr. A. Sobotka. Sestava družstva Sokola Uh. Hradiště: (Zapletal-Hrbek (jurča), Skládal-Janča, Berka-Čáp. Četné obecnost hře přihlížející bylo výkonem obou mužstev spokojeno.

Sa.

Knižní hlídka.

Nová kniha T. G. Masaryka. K 80. narozeninám prezidentovým vyjde v Dobré Edici nová kniha T. G. Masaryka: „Deset let prezidentem RČS“. Tuto knihu otevřených, mužných a upřímných slov k národu možno ideovou a dokumentární hodnotou právem přifadit k jeho „Světové revoluci“ a nazvat knihou státnické moudrosti. Je to kniha veliké sily, čistoty a hloubky mravní, filosofické i státnické, v níž je celý dnešní Masaryk prezident, učitel i vůdce národa. Jedna z nejkrásnějších a nehlubších knih v naší literatuře stane se jistě pro své bohatství myšlenkové a viru v nový řád světa bibli demokratismu a nového člověka. Její vydání lze označiti klidně za největší nakladatelský čin tohoto roku. — Vyjde v krásné monumentální úpravě (jako všechny knihy Dobré Edice). — Krámská cena brož. výtisku bude asi Kč 70.—. Helios, Praha II., Spálená ul. 19.

T. G. Masaryk o dokumentech ministra Beneše. V 16. vydání „Světové revoluce“, které právě vychází, prezident píše: „Upozornil jsem v předmluvě na sbírku dokumentů min. Beneše, kterou moje vývody a zprávy budou doloženy; spis ministra Beneše již vyšel a jeho část tvoří sbírka hlavních dosvědčujících dokumentů“. Benešův dokumentární svazek jen váz. stojí Kč 90.— a druhé opravené vydání Světové revoluce brož. Kč 57.— váz. Kč 69.— Vydal je „Orbis“ (Praha XII). Tato díla jsou základem každé české knihovny.

Vypsání stipendií pro samouky ve výši Kč 500.— uděluje „Domácí učení“ Masarykova lidovému ústavu v Praze XII., Fochova 62, každému dvoustému účastníkovi, který se přihlásí na jeden z písemných kursů a řádně jej probere do 30. XI. 1930. Každý stý účastník dostane kurs zdarma. Jak známo, propaguje Domácí učení s velkým úspěchem vyučování písemnou cestou, kterého se může účastniti každý a odevšad. Program kursů lze obdržeti zdarma.

Branná příprava naší mládeže je právě předmětem živé diskuse na povolaných místech a přichází proto jako na zavalitou brožuru div. generála J. Šindeláře „Branná příprava (předvojenská výchova) naší mládeže“. Autor tu hájí v první řadě odůvodněnost, ba nutnost výchovy ku brannosti, připomíná, jaký je účel branné moci a navrhuje směrnicí, jakými by se branná příprava měla vésti. Nakonec uvádí též, jak je tomu za hranicemi s brannou přípravou. Brožura prodává se po Kč 3.— u knihkupců, vydal ji nakladatel Theodor Mareš v Plzni.

Tairov v češtině. Základní práce vůdčího teoretika moderního divadla na jehož příjezd se právě Praha těší, vyšla česky. Jest to kniha „Osvobozené divadlo“, která patří k tomu nejlepšímu, co světová literatura divadelní má. Úvod k ní o vzniku ruského moderního divadla napsal Jindřich Honzl. Vydal ji „Orbis“, Praha XII.

Z redakce.

Dubnové číslo Věstníku vychází opět značně rozšířeno. S potěšením poznamenávám, že bratři a sestry dopisovatelé pamatují na své povinnosti zpravodajské v zájmu vlastních jednot a poboček i celé župy. Žádal bych jen bratry a sestry novináře, aby již nyní využili toho zájmu a získávali nové odběratele Věstníku našeho pro příští rok.

Uzávěrka pro květnové číslo Věstníku bude 15. května 1930, aby toto číslo dostalo se do rukou našich čtenářů ještě před Dětským dnem v Uh. Hradišti.

Bratři dopisovatelé! Pište příspěvky jen na jedné straně papíru, ušetřete mně tím času a vyjdete vsídic i tiskárně! Frankujte náležitě své dopisy! V několika případech jsem musel tentokrát platiti pokutu, neboť fondu nemám a redakční výlohy platím si z vlastních prostředků. Vy ušetřete 30 nebo 80 haléřů a já je musím dvojnásobně zaplatiti za Vás.

Nazdar!

Ant. Konečný,

Uh. Hradiště, Všehrdova 431.

Zařizování jevišť malbu dekoraci

v prvotřídním moderním provedení.

Akad. malíř L. MOUCHA v Uh. Hradišti.

• Pravy jeviště. — Oferty a porady na požádání.

Promítací plátno pro kino, napnuté na rámu a úplně zachovalé, ihned výhodně prodá Sokol v Uh. Hradišti.

Obsah fidi redakční kruh. — Redakční závěrka 15. každého měsíce. — Vychází měsíčně. — Vydává Sokolská župa Komenského v Kyjově. — Roční předplatné Kč 8.—. — Číslo jednotlivé Kč 1.—. — Za redakci odpovídá a příspěvky přijímá br. Ant. Konečný, prof. obch. akademie v Uh. Hradišti. — Tiskem K. Hylského v Uh. Hradišti. — Administrační a insertní dotazy vyřizuje knihtiskárna Karla Hylského v Uh. Hradišti. — Povolení používání novinových známek uděleno výnosem ředitelství pošt. a telegr. v Brně č. 44.820/VI. 13. V. 1920.

Nedostižné benzin. motory

„SLAVIA“

od 2—12 HP

pro živnosti, průmysl
a hospodářství



Bratři Paříkové,

továrna benzinových motorů,
slévárna železa a kovů

Napajedla,
Morava ČSR.

Dostaveníčkem sokolské společnosti jest

restaurace v Sokolovně

(hotel „KORUNA“ v Uherském Hradišti).

Výborná domácí kuchyně. — Přírodní vína.

O návštěvu prosí

JAN HOLUB, restauratér.

Pamatujte na sebe a své milé **úsporami** na dárkové a vkladní knížky

OKRESNÍ ZÁLOŽNY V UHER. BRODĚ!

Šetřnost je matkou svobody! Šetřnost k blahobytu! Šetřání - bohaté koření!

TISKOPISY

spolkové i obchodní, společenské i osobní objednávejte
v knihtiskárně K. Hylského v Uh. Hradišti.

Telefon číslo 142.

C. Neusser, zasílatelství

v Uh. Hradišti.

Stěhování patent. nábytkovými vozy.

-- Autostěhování a autodoprava. --

OBCHOD

uhlím, dřívím, vápnem, cement, lepenkou, rákosem
sádrou ve velkém i malém.



Nový kroj pro žákyně dle předpisu Č.O.S.

Prodává se :

Úplný kroj (režná říza, spodky, rušová sukénka)

do 55 cm, 60 cm, 65 cm, 70 cm, 75 cm, 80 cm,
Kč 35—, 36—, 38—, 40—, 42—, 44—,

85 cm, 90 cm,
46—, 48—

Míra bře se od ramene ke kolenu a objem přes boky
Učiňte svým malým sokolkám radost a objednejte jim ho.

Fach-Sport-Praha

II. ŽITNÁ 40. TELEFON 338-7-3

výroba sokolských krojů.



ADAM PRAHA
KUNRATICE.

Výhodné placení.

Bezpečné
elegantní
tělocvičné
nářadí

s 5letou zárukou.

Vedoucí cenou a jakostí.

ZUBY spravuje, nové zhotoví zlaté chrupy i plomby **ZUBNÍ TECHNIK**

BR. STÁŇA INDRÁK,
UH. HRADIŠTĚ

ve vlastním domě proti školám, vedle fotografa Bartoně.